

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:

Egy évre 100.000 K
Félévre 50.000 K
EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 2000 K. Jugoszláviában
4 dinár. Ausztriában 2000 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. kerület, Rökk Szilárd uca 3. szám

Teléfono: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-35

XV. évfolyam

Budapest, 1924 szeptember 29

36. szám

Kövess tábornagy temetése

Kövessházi Kövess Herman tábornagy holttestét szombaton délután öt óraker a MFTR Eötvös-téri álmásáról a gyáliuti I. helyőrségi kórházba szállították, ahonnan ma, hétfőn délelőtt viszik a Tiszti Kaszinó előcsarnokába.

A kiváló magyar hadvezér temetésére már minden előkészület megtörtént. A katonai diszkiszeretet báró Nagy Pál altábornagy, a honvédség főparancsnoka fogja vezényelni; a diszkiszeret két zászlóalj gyalogság, egy tüzérezter, két szakasz huszár és két szakasz lovasrendőr adja. A temetésen megjelöl a budapesti helyőrség népes küldöttsége mellett a bécsi helyőrség tiszti küldöttsége is s lehetőleg mindazok, akik a nagy háboruban az ő parancsnoksága alatt harcoltak. A temetésen József kir. herceget **Alaya Papp Sándor** tábornok képviseli. Az egyházi szertartást hétfőn délután négy óraker **Raffay Sándor** ev. püspök végzi.

A gyászmenet az Eskü-túton, Aponyi-téren, Kossuth Lajos-úton, Rákóczi-úton, Baross-téren és Közg. temető-túton át megy be a kerepesi úti temető I. számú kapuján. A főváros által felajánlott dísziriserly **Görgey Arthur** és **Simonyi oberster** sírja között van.

Smidt-Ott előadása a Tudománymentő Bizottság ülésén

A Budapesti tartozkodó Schmidt-Ott németbirodalmi államminiszter, a Notgemeinschaft der Deutschen Wissenschaftsleiter vezetője és elnöke, ma délelőtt a Magyar Tudománymentő Bizottság meghívására előadást tartott a szeméztől klinikai előadó terében.

Az ülést **Telesi Pál** gróf nyitotta meg, aki üdvözölte a vendéget, néha szóval változta a Magyar Tudománymentő Bizottság eddigi munkásságát s azokat a nehézségeket, melyekkel már eddig megküzdött s amelyek még előtte állanak. Majd felkérte Schmidt miniszter előadás megartására. Schmidt miniszter rámutatott azokra a veszteségekre, amelyek a német tudományt a háború során s az összeomlás után érték egyrészt a fiatal tudósgenerációban beálló vérvesszővel, másrészt pedig a hadviselő külfölddel való tudományos összeköttetés megszakadásával, végül a tudományos berendezések és technikai felszerelések pusztulásával, melyek következtében a német tudomány a teljes tökérmenet előtt állott.

E siralmas állapotok adták meg impulzust a Notgemeinschaft der Deutschen Wissenschaftsleiter megalapítására. Az akció nemcsak a tudósok közt talált hatalmas visszhangra, hanem a társadalom, gazdasági tényezők is az állam is segítőségére sietett a szervezésre. Ezután változta Schmidt-Ott a mentőakció eredményét a tudomány fellendítése terén, a külföldi relatív felvétele szempontjából s a tudományos kutatás és szakoktatás kérdésében.

Sok munka van még hátra — fejezte be előadását Schmidt-Ott — de a legnagyobb nehézségeken túl vagyunk. Az előadás a hallgatóság lelkes ünnepléssel fogadta. **Telesi Pál** gróf meglepő szónóival ért véget az érdekes előadás.

Lovasrendőrök verték szét a tüntető szocialistákat

Attak a Thököly-úton — Asszonyok és gyermekek a lovak patái alatt — Propper Sándor — a házátlan bitangokról

Ötezer főnyi tömeg ünnepelte az Internaciondlét

A Magyarországi Szociáldemokrata Párt vasárnap délutánra tüntető nagygyűlést hívott össze a Thököly úti Vasmunkás Otthon udvarára, a hatvanéves Internacionálé megünneplésére.

Délután három óraker már több ezer főnyi tömeg szorongott az udvaron. **Farkas István** nemzetgyűlést képviselő nyitotta meg a gyűlést. Beszédében méltatta a munkásinternacionálénak jelentőségét, majd felolvasta azt az üdvözlő táviratot, melyet a Magyarországi Szociáldemokrata Párt küldött a jelenleg Londonban ülésező Internacionale végrehajtó bizottságnak:

Az Internacionale végrehajtó-bizottságnak London.

Az Internacionale megalapításának hatvanéves jubileuma alkalmából az ellenforradalom pergettében megédesedett, elnyomott magyar osztrálytudatos proletariátus gyűlése forró üdvözlőt küldi az ülésező konferenciának. Hátatelt szívvel gondolunk nagy mestereinkre, **Marx Károlyra** és **Engels Frigyesre**, akiknek hátrahagyott eszméi irányítanak bennünket és akik utat mutattak nekünk, hogyan rúzzuk le a kapitalista társadalom erőköreit és azokat bitüncsölj. **Cárnyájk** az ott jelenlévő **Greulich, Clark, von Kool, Kautsky** és **Bernstein** elvtársainkat. Eljen az Internacionale!

Utána **Propper Sándor** nemzetgyűlést képviselő tartott hosszabb beszédet. Szóval tette, hogy a munkásság nem akarta a mai ünnepelet politikai jellegűvé tenni. A Zeneakadémia terében akartak ünnepelet rendezni, **Klebelsberg** Kuno gróf közoktatásügyi miniszter azonban **Csilléry** András felszólalására megtagadta a terem kiadását.

— A munkásság tervezett — mondotta **Propper** — **Csilléry** parancsolt, **Klebelsberg** határozott. Ezekilen százhuszonnégyben nem nyílik meg a Zeneakadémia kapuja a szocialista munkásság előtt. **Most, amikor Magyarország feltámadása Leon Blum és Maedonald elvtársak kezében van letéve.**

— Azt mondják, hogy nincsen osztályhar — folytatta — Holott az osztályharcot ott látjuk az állam és társadalmi gépezet minden porikájában. A parlamentben, a gyárban, a hivatalokban, a bíróságtételekben. Csak az szeretheti hazáját igazán, aki a népét szereti. 1912-ben Béselben együtt ült az Internacionale. Háborút hirdettek a

háboru ellen. 1914-ben mégis bekövetkezett az első világhorradalom.

A forradalmakért azok felöltöttek, akik a háborút csinálták.

A magyar szocialisták a forradalom után ott voltak Berben és követelték a tisztességes békét. Magyarország számára. A nacionálisták pedig aláírták a trianoni békét, azon az állásponton, hogy legyen

az ország csak akkor, mint Csepel-sziget, de ők legyenek rajta az urak. Abban az államban, melynek eszárja a szocialistákat házátlan bitangoknak nevezte el, most egy házátlan bitang az államot. És amit elrontott a „Kaiser”, azt most az egész világon a házátlan bitangoknak kell rendbehozni.

A viharos eljenzessel fogadott beszéd után **Farkas István** néhány mondatot beárta a gyűlést.

Lovasrendőrattak a tüntető munkások ellen

A szónoki emelvény mellett álló munkásdalárda különböző munkásdalokat énekelt, a kifelé tödulő tömegben pedig néhányan a **Marseillais**et kezdték énekelni. A gyűlésen megjelent rendőrfőtanácsos felszóllította **Farkas Istvánt**, hogy kérje feloszlásra a tömeget.

Farkas István megrázta az elnököt csengett:

— Elvtársak! Mindenki rendben menjen haza!

Egy perig csönd lett. Azonban a tömegnek az a része, amelyik kijutott az uccára, nem hallotta a figyelmeztetést és tovább énekelte. Az egyre kifelé igyekvő tömeg esatlakozott hozzájuk. Sűrű rajokban ellepték az uttestet és többszöri rendőri figyelmeztetés dacára sem mentek fel a járdára. Amikor megpillantották **Propper Sándort**, vállukra emelték és megéjeneztek. Aztán megint felhangzott a **Marseillais**.

A kapu előtt és a régi löversenyter Thököly úti oldalán felállított rendőrsztagok igyekeztek a járdára terelni a tömeget. Dr. **Koós Géza** rendőrfőtanácsos még egyszer megkísérelte békésen szétoszlítani a tömeget, de mikor nem sikerült neki,

magasra emelt karval kiadta a parancsot a kirendelt lovasrendőröknek:

— Szétoszlán! Közéjük!

A lovasrendőrök lovukat táncollatva belerugattak a tömegbe. Sikoltozás, lármá, jászvesszővel hánzja töltötte meg a levegőt. A tömeg ellenszögült, szétköszdött. A gyalogosrendőrök kezében megvillant a kard.

Páni rémület fogta el az embereket. Fejeszetten menekült mindenki. Letaposott emberek fetrengtek a földön. A „Hétfői Napló” munkatársa a Thököly-út 46. szá-

mu ház előti járdán két nőt szedelt ki egy rendőrlő lábai alól. Kis Dezsőné 49 éves és Kis Mária 21 éves gyári munkásnőket, kiket a tömeg csaknem a rendőrlő patái alá sodort.

A pánik azonban néhány pillanattal tartott. Ujra csoportok verődtek össze. A tömeg odacövekeli magát a járdára, a házak, villák kertésze mellé. Abucölják a rendőroket, akik újabb és újabb kísérletet tesznek a tömeg szétoszlítására.

A környék minden oldalról megélenkült. A mosonyiutcai rendőrlaktanya felől vágatlo lovas- és szá guldó biciklisrendőrök érkeztek. A Thököly-úton végigrohogott egy rendőrokkel megrakott teherautó. A tömeg izgalmit még inkább fokozta az, hogy a Baross-téren fel tünt egy rohamisakos katonai járart. A rendőrokk kondort vontak s Thököly-út és Aréna-ut keresztezésénél és enkit sem engedtek a tüntetés színhelyére. Közben egyre újabb rendőri megerősítések érkeztek. Négy embert előállítottak a közel örszobán, igazoltatás után azonban elbocsátották őket.

Végül mintegy félórán tüntetés után a tömeg szétoszlott. Azután csönd lett a vasmunkások otthona körül, csak a mellékutékban állottak még kisebb csoportok. Izgatott tárgyalták a történeteket.

Készenlétbe helyezik a rendőrséget

A tüntetés hírére a főkapitányságot készenlétbe helyezték.

Marinovich Jenő dr. főkapitány személyesen vette át az intézkedést. Azonnal berendelte **Hetényi** Imre dr. főkapitányhelyettesét, a politikai osztály vezetőjét és ennek helyettesét, **Schweinitzer** dr. rendőrkapitányt.

A rendőrlaktanyából nagyobb-számú lovas és gyalogos osztagok vonultak ki a város főbb utvona-

Karhatalmi beavatkozásra azonban már nem került sor, mert tüntetés sehol sem ismétlődött meg.

Detekтивek már a tüntetés színterén nyomozni kezdtek, hogy kik dobálták követ a rendőrök felé. Előre állították három embert a főkapitányságra, akiket ezzel gyanúsítanak.

A Rókus-kórház igazgatósága az esti órákban értesítette a főkapitányságot, hogy egy ember a délután

folyamán a tüntetésnél kapott sérülését ott kötöztette be. A kórház füljegyzése szerint a sérült kispesti lakos. A főkapitány intézkedése megegyezik az este detekтивek mentek ki Kispestre, hogy az illetőt állítsák elő.

A tüntetés után Koós Géza dr. rendőrfőtanácsos a főkapitányságra sietett és *Marinovich* dr. főkapitánynak személyesen tett jelentést a délutáni eseményekről.

Hivatalos jelentés a tüntetésről

A rendőrség vasárnap este a Magyar Országos Tudósító útján a következő hivatalos jelentést adta ki a tüntetésről:

A szociáldemokrata párt ma délután 3 óra körül a vas- és fémmunkások a Thököly-ut 56. sz. alatti épületének udvarán meggyűlést tartott.

A gyűlés 45-kor végződött és azon 4000 főnyi tömeg vett részt.

Gyűlés után a tömeg Propper Sándor nemzetgyűlést képviselőt a yallára emelte és a Marsellaise-t énekelte.

Míthogy a tömeg a vezető rendőr-főtisztvelől fölszólított figyelembe nem vette és sem föl nem oszlott, sem pedig a Marsellaise éneklését abba nem hagyta, így a hatóság rendelkezésének nem engedelmesskedett, sőt ellenszegült, a kívülről lovas- és gyalogrendőrség kardot használó és a tömeget a Thököly-úton és az Aréna-útnál fölszólatta.

Ez alkalommal a tüntetők sorában több sebesülés történt, akik

közül eddigelő csak *Hofmeister* Nándor vasmunkás kitéte volt megállapítható. Fejsérülést szenvedett és a Rókus-kórházban részesült első segélyben.

A tömeg szétszórulása során *Nyíri Imre*, a Népszava munkatársa a tömeget a rendőrség ellen igazgatta. *Nyíri Imrét* előlították és őrizetbe vették.

A tüntetők zömének fölmozdítása után körülbelül 300 főnyi csoport kísérte eserbátucsal lakására Propper Sándor nemzetgyűlést képviselőt. Amidőn ezt a csoportot egy lovas járőr feloszlatta, ezt a csapatot a Cserháti uca és Saio uca sarkán lévő házból kövekkel megdobálták.

Annak gyanúja miatt, hogy a járőrt megdobálták, 3 embert őrizetbe vettek.

Ezek után a rend csakhamar helyreállott.

A ma délutáni eseményekből kifolyólag igaztás és hatóság elleni erőszak miatt a büntető eljárás folyamában van.

A tisztviselők egy része megkapta „titokban” a beszerzési segélyt

Az igazságügyi tárca alkalmazottai számára engedélyezte a kormány a rendkívüli segélyt — A Kánsz. és a tisztviselők

— A Hétfői Napló tudósítójától.

Az aranykoronás fizetéssel elégedetlen közalkalmazottak még a nyár folyamán mozgalmat indítottak, hogy a kormány az iskolai év kezdetén, illetve a téli szükségletek beszerzése idején rendkívüli, ugynevezett *beszerzési segélyt* folyósítson részükre. E kívánságot természetesen magáévá tette a tisztviselők hivatalos szerve, a Kánsz. és a Kánsz. részben személyes megbeszélés, részben alapos, statisztikai adatokkal teljes memorandum útján kérte a kormányt, hogy utaljon ki alkalmazottai részére rendkívüli segélyként egy olyan összeget, amelyből fedezni lehessen a legszükségesebb téli beszerzések, tüzelő, stb. árát.

A kormány, rendes szokásához híven, nem adott kielégítő választ, de nem is zárkózott el ridegen a kétségtelenül méltányos kérelem teljesítése elől. A közalkalmazottak azóta türelmesen várták a beszerzési segélyt.

A múlt héten aztán újabb erőre kapott az elégedetlenség, mert a tisztviselőtársadalomban szétfutott a híre annak, hogy a kormány az igazságügyi tárca részére engedé-

lyezte a rendkívüli segélyt. A segély kiutalását azonban teljesen titokban tartották. Az igazságügyi tárca tisztviselői amikor megkapták a beszerzési segélyt, azt az utasítást kapták, hogy arról nem szabad senkinek sem szólniuk, titokban kell tartani, hogy az igazságügyi hivatalok személyzete megkapta a beszerzési segélyt.

A különös tilalom ellenére is elterjedt a segély kiutalásának a híre s a közalkalmazottak tudják, hogy igazságügyi kartársaik olyan irányú segélyt kaptak, hogy egy X. fizetési osztályban lévő tisztviselő másfélmilliót, illetve egymillió-hétszáz ezer koronát vett fel „titokban” beszerzési segély címén.

A közalkalmazottak természetesen most nagyon elkiseredett hangulatban tárgyalták a kormányt, hogy az igazságügyi kartársaik olyan irányú segélyt kaptak, hogy egy X. fizetési osztályban lévő tisztviselő másfélmilliót, illetve egymillió-hétszáz ezer koronát vett fel „titokban” beszerzési segély címén.

A közalkalmazottak természetesen most nagyon elkiseredett hangulatban tárgyalták a kormányt, hogy az igazságügyi kartársaik olyan irányú segélyt kaptak, hogy egy X. fizetési osztályban lévő tisztviselő másfélmilliót, illetve egymillió-hétszáz ezer koronát vett fel „titokban” beszerzési segély címén.

A tisztviselőtársadalom egy jelentős része bizonyos cügületeslegéssel figyel a Kánsz. szavazót is, ulygohogy a közeljövőben a Kánsz. bomlásával is számolni lehet.

Kedden anket lesz Walkónál az ipari hitelekrol

Az érdekeltségek, a pénzügy- és a kereskedelmi miniszterium vesz részt a tanácskozáson — A GyOSz-t nem hívták meg

Walko Lajos kereskedelmi miniszter kedden délelőtt 12 óra anketot hívott össze, amelynek célja az ipari hitelek ügyében döntést hozni. Az iparosságnak nyújtandó hitel ügyében már többször volt tanácskozás, de a döntést különböző okoknál fogva elhalasztották. A keddi értekezletre *Walko* miniszter meghívta az ipari érdekeltségek képviselőit, köztük *Hudik* János grófot, az Iparosgyeget elnökét,

továbbá az Országos Központi Hitelszövetkezet vezetőségét, amelynek képviselőiben *Kulcsár* Imre igazgató vesz részt a tanácskozáson.

A pénzügyminiszteriumot *Szabó* Alajos államtitkár fogja képviselni. Abból a tényből, hogy a Gyáriparosok Országos Szövetségét az anketára nem hívták meg, arra lehet következtetni, hogy csak a *Kisiparosok hitelügyeinek megtárgyalásáról* lesz szó.

Vasárnap délben kirabolták az MTK centerjének lakását

Senkey Gyula rákoshegyi lakásából tízmillió koronát erő tányagkat vitt el a tolvaj

Vasárnap délben vakmerő lakásfosztogatás történt a főváros közelében, Rákoshegyen, ahol kirabolták *Senkey* Gyulának az MTK ismert nevű I. osztályú játékosainak lakását.

Senkey, szüleinek rákoshegyi *Olga* utca 10. szám alatt lévő villájából ugyanis vasárnap már reggel 8 órakor bejött a fővárosba. Hozzájáruló egész délelőtt otthon tartózkodtak, csak dél felé hagyták el a lakást s akkor a kert végén levő mellék épületbe mentek.

A vakmerős a helyi viszonyokkal ismerős tolvaj ezt az időt használta fel és *Senkey* Gyula szobájából, az ajtót szekrényről levett egy aranyláncot, 66 ezer

korona papírpénzt, tizenhat darab ezüst koronát és nagyobb értékű ruhameit. A kár hozzávetőlegesen tíz millió korona.

A szoba kifosztásáról azonnal jelentést tettek az államrendőrség rákoshegyi kapitányságának, amely megindította a nyomozást. A nyomozás sikertelenül elvezet a körülmény, hogy *Senkey* Imre, a károsult bátyja látott a ház körül egy suhanót öltakodni. *Senkey* Imre, meglehetősen pontos személyleírást adott az illetőről s valószínű, hogy a fényes nappal elkövetett tolvajlás tetését rövidesen elfogja a rendőrség.

Bécs legújabb pénzügyi botránya

Körner nagyparos elikkasztotta a Dynamowerke alapítkeemeléseiből befolyt százmilliót

A bécsi pénzügyvilágnak szenzációja van: *Körner* Oszkárnak, az ismert nevű nagyiparosnak legújabb botrányát *Körner*, aki többek között a Dynamowerke elnöke, a legutóbbi alapítkefelemelésből befolyt tőkét a maga céljaira használta fel. Ugyanez a birtokában levő zárt részvényeket elzárlogosította.

A legutóbbi közgyűlésen *Körner* már nem mert megjelenni, félve a többi részvényesek felelősségrevonásától. Nem jelent azonban meg *Kestranek* Vilmos, a Brit-Osztrák Bank ügyvezető-igazgatója, a Dynamowerke elnöke sem. *Kestranek* a személyes megjelenés helyett levelet intézett a közgyűléshez, amelyben bejelentette, hogy lemond az elnökségről és kilep az igazgatóságból. *Kestranek* feladta lett volna, hogy *Körner*t ellenőrizze és megakadályozza a vállalat megkorrumpálását, Ezt elmulasztotta és mostan a levélbeli sürgős lemondás különös móddal akar megmenekülni a felelősségrevonás elől. *Körner* manipulációi révén a Dy-

namerwerke A-G. olyan súlyos helyzetbe került, hogy még az igazgatósági tagoknak sem fizethet az elmúlt esztendőre tartozásokat. A pénzügyminiszterium a botrány összes részleteinek felderítésére külön bizottságot fog kitűzteni a Dynamowerkenél megejtendő vizsgálat céljából.

Hogyan óvja meg egészségét?

Eláruljuk! — Iglyék ragglal, dében és oszonnara egy csésze tiszta, erős, jó habkávét, pótlék nélkül! Ez egészséget tartja a szellemi-frisseséget, fokozza a vese működését és így gyorsabban anyagcsere-t vált ki, ami jó közérzetnek alapfeltétele. A kávé azonban jó legyen.

Meini Gyula r.-t.

Visselt férfiruhákat egyenruhákat, fehérneműket, legmagasabb áron veszünk. Alkalmi árucikkek. Agárdi u. 18. Népszínház u. sarok. Telefon: József 134-05

Veszek férfiruhát hibernált legmagasabb áron. Blumenfeld úlet Népszínház u. 18. Hivára jövők: Telefon: József 22-42

ZSUFFA ISTVÁN ÉS TÁRSAI

angol gyapjúszövetek áruháza — Budapest IV, Váci utca 25 — Telefon: 14-73

Helysükre miatt kolosszális áruaktárunknak apasztása vált szükségessé, miért is

a még alacsonyabb vámfelpénzzel tárolt áruinkat szeptember 29-től, míg a készlet tart,

20—25% olcsóbban árusítjuk,

mely körülmény folytán ezen cikkekre árai a békeárak színvonalán állanak.

A t. vásárló közönség győződjön meg ezen rendkívül előnyös eladás abszolút szolid voltáról. Eladásra kerülnek: közismerten legelsőrendű angol állomány-double és tállakabátszövetek, női velour-Booche-ripsz, eolin és egyéb gyönyörű mintázatú divatkeelmék óriási választékban.

Különleges autó-, kocs- és utitakarók nagy választékban. Mintákat készséggel küldünk

Ki esküdtött hamisan...

A csongrádi bombamerénylet szolnoki tárgyalásáról részletesen beszámolt a sajtó. Ebbeli vonatkozásában tehát a bűnper nem is érdekel bennünket. Elvégre a bíróságon és lelkiismeretén mulott az ítélet, amelyet érinteni azért sem akarunk, mert még mindig nem res judicata-ról van szó.

Egy kérdés azonban közelről érdeklí az ország közvéleményét: ki esküdtött hamisan. A bíróság megeskette Diószeghy miniszteri tanácsost ép úgy, mint Jung Rózát, a csendőrközlet gazdasszonyát. A bírói ítélet indoklásában azonban jobban mérlegelte Jung Róza vallomását, mint akárhát Diószeghy miniszteri tanácsosét, akár Borbola rendőrtanácsosét, Weber rendőrkapitányét, vagy Zombory vizsgálóbíróét, illetve Zombory Jenő királyi ügyészt, mert ezeknek eskü alatt tett vallomásaival szemben Jung Róza vallomását ítélte az igazságának megfelelőbbnek.

Valaki tehát hamisan esküdtött. Vagy Diószeghy János miniszteri tanácsos, Borbola rendőrtanácsos, Weber rendőrkapitány, Zombory vizsgálóbíró, Zombory kir. ügyész, a detektívek és rendőrök, csendőrök serege, vagy Jung Róza és társai, akiket a védelem produktív mentőtanúként. Valaki hamisan esküdtött.

A szolnoki tárgyalással tehát nem fejeződött be a csongrádi merénylet. Az ítélettel szemben tények állnak: valaki bedobta a bombát, amelynek robbanásától hárman meghaltak és többen megsebesültek. Kik voltak tehát a merénylők? A bíróság azt mondta ítéletével, hogy nem azok, akik elegendő a vádlottak padján ültek. A bíróság azonban csak negatív ítéletet mondott a felmentésről. Ez azonban nem elégített ki bennünket. Mi nem arra voltunk kíváncsiak, hogy kik nem követték el a merényletet, de azoknak szigorú megbüntetését követeltük, akik emberéletet oltottak ki vad gyilolethöz, gyáva kegyetlenséggel.

Ez a kérdés első része. Igenis követeli az ország közvéleménye az ország becsülete szemponójából, hogy a bűnösök eltegyék méltó büntetésüket.

A szolnoki per azonban — tisztelgetve egyébként a bíróságnak — egy másik követelményt is felállít: a lehetséges-e az, hogy közhivatalnokok hamisan esküdtek legyenek.

Mi nyiltan, őszintén kimondjuk, hogy ezt a lehetőséget lázas álmainkban se tételezzük fel. Am a szolnoki ítélet ennek a lehetőségét nemcsak felteleteli, de egyenesen megadja. Ezt a kérdést az ország nyugalma, többet mondunk, — becsülete érdekében tisztázni kell. Ha egy bírósági ítélet felbresztjük a közvéleményben a gyanút, hogy közfunkcionáriusok szabálytalanul és igazságtalanul járhatnak el és ezt az igazságtalanságukat hamis esküvel támasztják alá, akkor ebben az országban megdőlt minden igazság és tótágast áll a becsület.

Tehát ezt a helyzetet tisztázni kell. A legnyomatékosabban követeljük — hisszük — becsületben dolgozó közfunkcionáriusaink egyéni reputációjáért, de országunk és nemzetünk becsülete érdekében is, hogy illetékes köreink azonnal indítsák meg a nagy nyilvánosság előtt a legszigorúbb vizsgálatot, hogy vajjon Diószeghy tanácsos, Borbola, Weber nyomozás vezetők, Zombory vizsgálóbíró, Zombory kir. ügyész helytelenül, jortalanul és igazságtalanul folytatták le a nyomozást, hogy valóban brutális erőszakosságai birták hamis vallomásra a vádlottakat a sa igen, tényleg hamisan esküdtek-e akkor, mikor a vádlottakkal és a védelem által berendelt tanúkkal szemben eskü alatt vallották, hogy a vádlottak külső kényszer nélkül tettek beismerő vallomást.

Ezt a kérdést, ezt a helyzetet az ország nyílt közvéleménye előtt kell tisztázni, mert vagy megtörténhet az, hogy magyar közfunkcionáriusok tudatosan igazságtalanul járnak el és hamisan esküsznek, vagy hogy Magyarországon a bombamerényletek és politikai szemszögből bírálják el. Tertium non datur. Ezt azonban tudnunk kell...

Rakovszky belügyminiszter nem vállal szolidaritást Diószeghy miniszteri tanácsossal

Nagy és izgatmas tanácskozás vasárnap délelőtt a belügyminiszteriumban — Rakovszky elrendelte Diószeghy ellen a fegyelmi vizsgálatot — Diószeghy János nyilatkozik a szolnoki ítélet következményeiről

„Csak azt tettem, ami kötelességem volt“

A csongrádi bombamerénylet vádlottait felmentő ítélet következtében Diószeghy János dr. miniszteri tanácsos önmaga ellen fegyelmi vizsgálat elrendelését kérte. Ezzel kapcsolatban az a hír jelent meg, hogy Rakovszky Iván belügyminiszter a nála kihallgatásra jelentkezett Diószeghy teljes szolidaritásáról biztosította. Munkatársunk ezzel a hírrel ellentétben

a legbeavatottabb helyről azt az értesülést szerezte, hogy a belügyminiszter nem vállal szolidaritást a nyomozás vezetőjével megbízott miniszteri tanácsossal,

hanem sorsára bizza az ügyet, vagyis a fegyelmi eljárásnak szabad folyását enged. A belpolitikai vonatkozásaiban és következményeiben is egyaránt rendkívül bonyadalmas ügyben egyébként

vasárnap délelőtt is nagy és izgatmas tanácskozás volt a belügyminiszternél.

A tárgyalás részleteit természetesen a legnagyobb diszkreációval kezelik. A belügyminiszter még ma is bizik abban, hogy sikerülni fog valamely expedienst találni úgy, hogy jobbra is, balra is meglepődedést keltsenek teendő intézkedései.

Politikai körökben a szolnoki ítéletet úgy fogják föl, mint egy súlyos elmarasztalást a belügyi kormányzattal szemben. Munkatársunk ma beszélt az egységspárt egyik államtitkárságot viselt vezető tagjával, aki kijelentette, hogy

nemcsak ő, de több kormánypárti képviselőháza is Rakovszky Ivánt megbukott miniszternek tekintik.

Ugyanacsak megrendült az ügyből kifolyólag Pesthy Pál igazságügy-miniszter állása is.

Diószeghy János nyilatkozata

A vasárnapi belügyminiszteri tárgyaláson Diószeghy János dr. miniszteri tanácsos már nem is vett részt. Alkalmunk volt Diószeghy Jánossal beszélni, aki a Hétfői Napló munkatársának a következőket mondta:

— Mint közelről érdekelt fél, csak annyit mondhatok, hogy magam ellen a fegyelmi eljárás megindítását kértem.

A belügyminiszter ur a fegyelmi eljárás megindítását már el is rendelte.

— Addig, amíg a fegyelmi vizsgálat véget nem ér, illetve addig, amíg kihallgatásra be nem rendelnek, addig

nem megyek be többé hivatalomba, sőt még az utcára sem megyek ki, mert nem akarom magamat inzultusoknak kitenni.

Itthon ülök és olvasom a lapok readm vonatkozó megjegyzéseit.

Munkatársunknak arra a kérdésre, hogy nincs-e valami mondandója a felmentő ítélet után, Diószeghy János dr. így válaszolt:

— Bírói ítélettel állok szemben, nincs mondandóm. Csak annyit jegyzek meg, hogy

— azt tettem mindig, ami kötelességem volt: várom türellemmel a felsőbb bíróság ítéletét.

Hogy az eljáró nyomozási közeg ellen indítanak-e eljárást, azt nem tudom, az az ő dolga.

Diószeghy János dr. nyilatkozata egyenes és határozott. Valóban türellemmel kell várunk a felsőbb bíróság ítéletét.

(rtk.)

A fővárosi választásokat kitolják — májusra

A „bethlenisnek“ meg akarják várni Ripka Ferenc intézkedéseinek hatását — A drágaság letörése lesz szerintük a legjobb agitációs eszköz

Ugron Gábor nyilatkozata Ripkáról, a névjegyzékekről és a házszabályrevízióról

— A Hétfői Napló tudóstóljától. —

A fővárosi választások terminusa a javaslat letárgyalásának elhúzódása miatt tudvalevően a jövő év elejére toldott ki. Az utóbbi időben az a hír járja, hogy a keresztény közössi pártból kilépett, úgynevezett bethlenisták, köztük Kosma Jenő és társai a választás időpontjának még néhány hónappal való elhalasztása mellett foglalnak állást. Ez az elhatározás azt jelenti, hogy

Budapest február helyett csak májusban választ.

Kosma Jenőék, hír szerint, azért óhadják májusra kitolni a fővárosi választásokat, mert

meg akarják várni Ripka Ferenc kormánybiztosi működésének hatását: a drágaság letörését,

Kosma Jenő és elbarátraiának ez az állásfoglalása, az elterjedt hírek szerint a demokraták helyeslésével találkozik. A demokraták ugyanis nem emelnék kifogást a választás elhalasztása ellen, ha

ezáltal mód nyílnék a választói névjegyzékek teljes revíziójára.

Munkatársunknak alkalma volt az ügyben

UGRON GÁBOR.

ral beszélni, aki a következőket mondotta a „Hétfői Napló“ munkatársának: — A fővárosi törvényjavaslat napirendrehozása idején mindent el-

követtem, hogy a javaslatból mielőbb törvény legyen és ezáltal lehetővé tessenék a választásoknak még ebben az évben leendő megéjtése. Most is azon az állásponton vagyok, hogy a javaslatot mielőbb át kell engedni. Ha azonban módot nyújtának az illetékesek arra, hogy a választói névjegyzékek revíziótalanul és a jogosságuktól megfosztott fővárosi polgárok jogaikba visszahelyeztessenek, megengedhetének tartaniuk a választások rövid idővel való kitolását. Sok igazságtalanság történt a választói névjegyzékek összeállításánál, ezeket reparálni kell. Allandóan

követelné fogom, hogy a sérelmek orvoslásának. A listákat ki kell tisztítani!

Munkatársunk emintan arról kérdezte meg Ugron Gábert, hogy mi a véleménye Ripka Ferenc politikai és gazdasági programjáról. Ugron Gábor így válaszolt:

— Minden tekintetben helyeslem Ripka Ferenc kormánybiztos politikai és gazdasági programját egyaránt. Jó utat halad és bízom benne, hogy sikerülni fog neki tervének megvalósítása.

Arra a kérdésre, hogy a házszabályrevíziót helyesnek és szükségesnek tartja-e, Ugron Gábor így válaszolt:

— Szerencsétlen gondolatnak tartom a házszabályrevízió tervét. Nagy taktikai hiba volna a kor-

mány részéről, ha most a házszabályrevízióval jönné elő, mert az ellenkezőt ez a leghesebb vitára sarkallná, ami hónapokon keresztül munkaképtelenné bontaná a parlamentet. Ezt a kormány nem akarhatja. A házszabályrevíziót csak az ellenzékkel való közös megállapodás alapján tudom elképzelni.

Pénzkölcsönt

mindenki részére legelőnyösebb feltételek mellett közvetlen

Ingóságok bizományi

eladását vállalom, azokra előleget nyújtok azonnal.

Főbérleti lakást és üzletet

venni vagy eladni óhajtók keressék fel bizalommal irodámat

Freud Ingatlan Aru- bizományi és Kereskedelmi Vállalat

VII. Műhaza u. 13. Telefon J. 72-63

500.000 korona

jóminőségű Himalaya

női kabát

Gerő Márton, Király ucca 22. (saroküzet)

BRILLIANSOKAT

gyöngyöket, régiségeket mindenkinél drágábbá veszek Székely Emil, Király-ucca 37 (Teréztemplommal szemben)

Frakk és szmoking

Öllingyö kölcsonzás, keveset használó férfiakat letelekésben tartanak. Szűrtünyen férfiruhákat allandóan ve zek. Frost A. Lajos, VI. Szechenyi-ucca 47. Telefon 203-21

A népiszkolákra nincs pénz, az egyetemeken pazarolnak

A kultuszminiszter salamoni ítélete a pécsi egyetem magyar irodalmi tanszékénél — Szabadságot tanárok és helyettesítési tiszleletdíjak — Hogyan érvényesül a takarékoság a felsőbb oktatásban

A napok néhány nap előtt hírt adtak arról, hogy a kormány a régiót tervezett takarékosági bizottság tétő alá hozza, sőt a napokban **Jakobb Oszkár** miniszteri tanácsos programját is adta ennek a takarékosági bizottságnak, amelynek célja, hogy az állami adminisztrációban személyi és egyéb vonatkozásokban a józan takarékoság elvét érvényesítse.

Az ország sivar gazdasági helyzete valóban a legmészebbmódon módon megköveteli a takarékoságot, az állami adminisztráció mindenágában. Sajnos azonban, azt kell látni, hogy ez a takarékoság egyrészt csak jelszó, amelyet még illetékes helyen sem vesznek komolyan, másrészt ott érvényesítik, a hol arra kevésbé volna szükség.

A nemzetgyűlésen számtalan esetben szóválték a népiszkolai tanítás reformjait, rámutattak arra, hogy ezen a téren termelni kell, hiszen az analabéták száma napról napra nő, mert a békebeli kormányok kulturpolitikája éppen azokat a végeket favorizálta, amelyek a gyászos trianon békevel elszakadtak tőlünk is a megmaradt Csonka-Magyarország ma is népiszkolák nélkül áll. A kultuskormány, szokásához híven részben ígéretekkel, és kilátásba helyezte a népiszkolai reformot, történeti azonban nem történt semmi. Klebelsberg Kunó gróf idejét lefoglalja a közéiskolai reform, a felsőbb iskolák reformja és ezek a reformok háttérbe szorítottak minden, elsősorban a népiszkolai reformját.

Únos-untalan történeti hivatkozás kulturpolitikájára az utóállamok felett, ez a kulturfelny meg paptroson is alig fedezhető fel. Amellett a kulturpolitika mellett, amelyet nálunk inangurálnak.

Hogy mi történik nálunk, éppen a kulturpolitikai kérdésekben, akkor, mikor az árván maradt Nagy-Alföld ezernyi gyermeke iskoláért eseng, jellemző az a néhány eset, a mely élesen rávilágít arra, hogy mennyire helytelen utakon jár a mi egész kulturpolitikánk s hogy az ugynevezett szanalási takarékoság még a legilletékesebbek előtt is csak jelszó. Annál érdekesebbnek tartjuk ezeket az eseteket az országos közvélemény elő bocsátani, amikor fantasztikus kultuszminiszteri rendeletek példánl azt követelik, hogy az iskolák fűtőanyagának egy részét az iskolagazdálkók a szűlőktől követeljk be készpénzben. Mig tehát a kultuszminiszter egy oldalon a lehetetlennelb eszközökkel akar takarékoskodni, más oldalon a leghallatlanabb pazarlást látja.

A kettősosztott tanszék

A jelszvas kulturpolitikának egy kirivoan beszdes példája a magyar irodalmi tanszék kettősosztása. A történet színlhelye a pécsi egyetem, amelynek magyar irodalmi tanszéke megürült. Mint ilyenkor szokásos, a legkülönbözöb és leglehetetlennelb befolyások érvényesültek a tanszék betöltése körül. A kultuszminiszter és környezete a tanszékre Varga Demján, ciszterciarendi tanárt favorizálta, aki ellen azonban a pécsi egyetem tanácsa állást foglalt és hivatkozva bizonyos méltánylást érdemlő kvalitásokra a kultuszminiszterrel szemben, egy, a pécsi egyetemen ideiglenesen működő tanár érdekében szállt sikra. A harc megindult. Kultuszminiszteri leiratok akarták meggyözni a pécsi egyetemet a kultuszminiszteri választás helyességéről, amivel szemben a pécsi egyetem feliratai a saját-jelölt érdekében kardoskodtak. Az egyetemi tanács fenyegetőzött, hogy a kultuszminiszter jelöltjét

nem hozza javaslatba s így a kultuszminiszter Varga Demjánát ki sem nevezheti az irodalmi tanszékre. A kultuszminiszter is fenyegetőzött s kijelentette, hogy a pécsi egyetem jelöltjét nem fogja megcrösztetni.

A vita hosszú heteken át folyt és mint megbízható hírlírói értesülünk, a kultuszminiszter salamoni ítélettel oldotta meg a gordiuszi csomót. Rendeletet írtatott a pécsi egyetemhez, amely arra utasította az egyetem tanácsát, hogy a magyar irodalmi tanszékét ossza kettőre s az egyik tanszék a régi magyar irodalmat, a másik az új magyar irodalmat ölelje fel. Ebben a salamoni döntésbe természetesen a pécsi egyetem is megnyugodott, mert sikerült jelöltjét elhelyeznie s viszont a kultuszminiszter is állást biztosíthat a saját jelöltjének.

A szanalási akció nagyobb díeségére a takarékosági elv érvényesülése mellett így tölti be a békeidők egyetlen tanszékét Magyarországon gazdasági szanalásának idején két egyetemi tanár. A tanítók és polgári iskolai tanárok ellenben B-listára jutnak.

Éves pihenő teljes fizetéssel

Körülbelül 4-5 évvel ezelőtt a budapesti Tudományegyetemen a teológiai fakultás négy évfolyamát öre emelték föl. A cél az volt, hogy a jobb tanszékkel telállításával a teológiai fakultás tanköre kibővüljön. A valóságban azonban a helyzet az volt, hogy az abban az időben a teológiai tanszékre kinevezett tanárok, köztük Vass József miniszter, voltaképpen csak fizetésüket luzták, de semminemű összeköttetésben az egyetemmel nem állottak. A sok tanár, főleg a teológiai fakultáson feleslegessé is vált

és ennek következtében az a jogszo-kás fejlődött ki, hogy négy-öt évenként a teológiai fakultáson egy-egy tanárt teljes esztendőre, illetményeinek sértetlenségé mellett, szabadságot, vagy — mint az egyetemen mondták — az illető tanár, akire a sor esett, egy éven át nem tradtál, ellenben fizetését szabályszerien huzta.

A teológiai fakultásnak ezt a privilégiumát hír szerint a többi fakultás is kedvező precedensnek tartotta s ez évben már a jogi fakultás is bevezette a gyakorlatba. Az történt ugyanis, hogy éppen a füstüdiunokban, melyeknek hallgatása kötelező mindenkiere amelyeknél — éppen a hallgatók nagy számára való tekintettel — parallel tanszékeket állítottak fel, ez évben a parallel tanszék egyik tanárát, ugyancsak teljes fizetéssel értesülünk szerint egy évre pihenésképpen szabadságot, és ezáltal a parallel tanszék másik tanárára hárujt a köteleesség, hogy a hallgatók valamennyiét befogadja és számukra előadást tartson.

Eddig a dolog rendszerben is lett volna. A helyettesítéssel megbízott ta-

nár azonban az egyetemi törvényekre és jogszoásokra hivatkozva, követelte a helyettesítést járó külön tiszleletdíjat is, amit ugy az egyetemi tanács, a kultuszminiszter méltányosnak találván, meg is adott.

A helyzet tehát oda alakult, hogy a jogi fakultáson két fungens tanár közül az egyik indoklatlan szabadságon lévén, a másik előadásokat tart s ezért, a szanalási akció nagyobb díeségére, két tanár három fizetését húz az egyetemen.

Tanügyi és politikai körökben értesülünk szerint ezt a kiféllő jogszoakást igen rossz szemmel nézik és úgy beszélik, hogy a nemzetgyűlésen is szóva fogják tenni s a kultuszminiszteret felelősségre vonják, hogy akkor, amikor az analabéták ezrei az állam gazdasági válsága miatt tudatlanságban kénytelenülnek felőlni, akkor az egyetemeken ilyen luxuriózus költsékek folytak.

A magyar közvélemény, érdeklődéssel várja, hogy a szélesvonalú kultuszminiszteri elhatározás miképpen fogja megszüntetni ezeket az egészségtelen állapotokat.

Pénteken tárgyalja a minisztertanács az 1924—25. évi aranyköltségvetést

Jakobb Oszkár elkészült a javaslattal — Csak a tárcaközi tételek megállapítása van hátra

Az 1924—25. évi aranyköltségvetés teljesen elkészült. **Jakobb Oszkár** dr. miniszteri tanácsos, a költségvetési osztály vezetője a tervezetet már bemutatta **Korányi Frigyes** báró pénzügyminiszternek és **Smith Jeremiás** főbiztosnak is. Egyes részletkérdések letárgyalása van még csak hátra, így azoknak a tételeknek a megállapítása, amelyek két vagy több tárcát közösen érdekelnék. Ezeket a tételeket a költségvetés összeállítására kiküldött miniszteriuni felísvizsgálók sem állapíthatták meg, mert ezek szokás szerint a miniszterek egymás között állapítják meg. A függő kérdések letárgyalása egy-két napon belül megtörténik, ugyhogy az 1924—25. évi aranyköltségvetés tervezetét a pénteki minisztertanács már letárgyalhatja.

A költségvetési javaslat megszervezése egyébként is csak azért késett, mert **Beihlen István** gróf miniszterelnök nem volt Budapesten, nélküle pedig a minisztertanács nem állapodhatott meg ebben a rendkívül fontos kérdésben.

Ha a minisztertanács pénteken **Beihlen István** gróf miniszterelnök önlökével elfogadja a költségvetés-tervezetet, a pénzügyminiszteriumban azonnal hozzáfognak a technikai munkálatokhoz, amelyek három héttig tartanak. Ezek szerint október utolsó hetében lesz csak kész az 1924—25. évi aranyköltségvetésről szóló törvényjavaslat, amelyet **Korányi Frigyes** báró pénzügyminiszter legkésőbb november hó folyamán szeretne letárgyaltatni.



Mi-i? NEM HALLOM!



MOST HALLOM
MERL. EMERGÉ HANGVÉDŐ HASZNÁLOK

SZERELJEN TELEFÓNJÁRA
eredeti »EMERGÉ« hangvédőt!!

Az eredeti »Emergé« hangvédő a legfinomabb szivacskaucsuksból készül.

Kellemes Hygienikus Hangvédő

Minden külön zaj mellett a legnagyobb láрма közepette is nyugodtan telefonálhat.

Kapható minden dohánytőzsdében. Ara 15.000 kor.

ABONYI ARTÚR MŰSZAKI KERESKEDELMI RT.
Budapest, V., Sölyom ucca 13. Telefon: 97—78, 169—57, 17—19

A tolvaj artistanő három évi fegyházat kapott

A törvényszék folyosóin éveket ez előtt feltöltött egy fiatal rablány, aki egy év fedezete mellett napról-napra a folyosót surrolta és az ablakokat tisztogatta. A lányt **Czubik Katalinnak** hívták. Jó családból való volt, de egy fiatalember elcsábította és megszokta a szűlői házból. Azután a bűn útjára lépett. Többször letartóztaták lopásért s mindannyiszor visszaküldték a folyosóra, ahol jövedéjén szikálgatta a padlót. Tavaly, amikor kiszabadult, színésznőnek, majd artistanőnek adta ki magát, besurrant **Vaaly**, Ilona színésznő lakásába, ahonnan egy nagyrétké bűndét és egyéb ruhanelemeket lopott el. Azután mint állatos nő, sorra látogatta a plébániákat, ahonnan szintén ellopott minden emelhető ingóságát. Újra letartóztatták s ekkor már két és fél évi fegyházra ítélték. Czubik Katalin az ítélet hallatára ájulást szimulált, majd amikor jónak látta ájulásából feleszmélni, fellebevezést jelentett be az ítélet ellen. A tábla szombaton tárgyalta az ügyet s Czubik Katalin büntetését háromévi fegyházra emelte fel.

Két jómódú egy csapásra vagy a „becsületet” meglátáló Székhámosság egy lakászerzék körül

Ez év nyarán **Holcsey Sándor** főhadnagy megbizta **Tóth Gyula** műszaki rajzoló, hogy szeressen számára a fővárosban egy kétszobás lakást. Tóth őt és felmúllo koronát vett fel erre a célra, de lakást nem szerzett, hanem a pénzt elküldötte.

A rendőrség föidélő-hába kereste Tóthot, aki csak akkor került kére, amikor egy újabb székhámosságot követelt el. Ez év szeptember 11-én ugyanis **Batta József** állásnéküli díjnok egy gazdátlan aktaáskát talált egy 14-es jelzésű villamoskocsiban. A táskában aktaé voltak és egy aranyóra láncsal. Batta, aki nagy nyomorban élt, az aktaékat a táskával együtt bedobta a Dunába, az órák pedig értékesítés végett Tóthnak adta át. Tóth 1.400.000 koronáért el is adta az órák, de a vételárból csak 400.000 koronát fizetett Battaának. Ezen természetesen összeveztek s egy detektív, aki véletlenül tanuja volt az esetnek, a régen keresett Tóthot letartóztatta.

A rendőrség kihallgatása után vasárnap átszállította az ügyészség fogházába. Batta ellen pedig jogtalan elcsábítás vétségé miatt megindította az eljárás.

Mindazoknak,

akik orvosi rendelésre kávét nem isznak és akik kávét jelenlegi magas ára miatt vásárolni nem akarnak vagy nem tudnak, helyes kivezető utat, illetve tökéletes pótlószert találnak, ha a régóta bevált **FRANK-FÉLE ENRILÓ**-t használják, mely minden egyéb pótlék hozzáadásánál nélkül a babkózz ízet legjobban közelíti meg, kellően erős, valamint összetétele miatt nagyon tápláló, kiadósága pedig az állandó fogyasztásra rendkívül olcsóvá teszi.

ENRILÓ

Ujévig nem emelik a tisztviselői fizetéseket

A KANSZ vezetősége hétfőn bizalmas értekezletet tart. Egyhavi illetmény összegével egyenlő beszerzési előleget kapnak a tisztviselők — Homonnay Tivadar nyilatkozza

A KANSZ vezetőségét **Séthly Antal** elnök, igazságügyminiszteri államtitkár hétfőn délelőtt 11 órára **bizalmas tanácskozásra hívta meg az igazságügyminisztériumba.** A tanácskozáson részvételre **Homonnay Tivadar** nemzetgyűlési képviselő is, aki ez ügyben a következőket mondotta a **Hétfői Napló** munkatársának:

— Általános köztisztviselői kérdésekről tárgyalunk a holnapi tanácskozáson, amelyen előreláthatóan a köztisztviselői fizetéseket elsősorban a nyugdíjasok illetményeinek kifizetésénél mutatkozó késlekedések és a hivatalos munkaidő meghosszabbításának kérdése fog szóba kerülni. A tanácskozás egészen bizalmas jellegű és így bővebben nem nyilatkozhatom. Más forrásból szerzett értesüléseim szerint a KANSZ vezetőségének újabb tanácskozása

a szövetségben észlelhető válságjelenségek miatt vált szükségessé.

A köztisztviselők ugyanis a vezetőséget a kormány exponensének tekintik, az elnökséget pedig éppen a kormány részéről írik igen gyakran súlyos szemrehányások. „A két malom között” — mondotta munkatársunknak egyik vezetőségi tag — „felőrödlünk”. Meg kell állapítani, hogy a KANSZ vezetősége az utóbbi időben egyre élesebben kelt ki a kormányzat ellen a tisztviselők ér-

dekeiben.

A hivatalos munkaidő meghosszabbítását is a KANSZ érvelés dőlősfoglalása hiúsította meg.

A tervhez ugyan még ragaszkodik a kormány, de a nehézségek miatt egyelőre — november elejéig kitolták a terminust.

A tisztviselőzetek ügye is erősen foglalkoztatja az érdekelteket. A KANSZ vezetősége legutóbb is megkereste az illetékes kormánytiszviselőket azért, hogy a tisztviselőzetnek aranyparafátos megállapításánál mutatkozó sérelmeket orvosolja a kormány és általában emelje föl az illetményeket. Kormánykörökben kijelentették, hogy

a szándék tartalma alatt csak egy-egy költségvetési fejelet eltelével kerülhet szóba az általam kiadós felmérés.

Ugy tehát **ujévig szó sem lehet a tisztviselőzetek emeléséről.** Ennek a kategorikus visszautasításnak a hatása alatt holnap azon tanácskozik a KANSZ vezetősége, miként lehetne november elejére a lakbérnek megfelelő emelést és valamelyes segélyt kieszközölni. Ugy hírik, hogy

a kormány beszerzési segély kiutalására hajlandó.

de ez az összeg egy havi illetmény-nél magasabb nem lehet.

Bauer budafoki horogkeresztés tagadja a terhére rótt gyilkosságokat

Balassa vizsgálóbíró megkeresést intézett a berlini törvényszékhez

A rendőrség a német kormány megkeresésére két héttel ezelőtt Budafokot letartóztatta **Bauer Ottó** volt bajor főhadnagyot, aki kétréndbeli gyilkosság elkövetése után Magyarországra szökött s mint gyári munkás Budafokon telepedett le. Bauert a rendőrség átszállította az ügyészség **Markó** ucai fogházába, ahol a törvényszék kiadásti tanácsa megbizta **Dr. Balassa Gusztáv** vizsgálóbíró, állapítsa meg, hogy a kiadatásnak megvan-e a jogi feltételei vagy sem! Bauer kihallgatása alkalmával határozatlan tagadta az egyik gyilkossági vádat, a másiktól — ugymond — csak annyit tud, hogy több tisztára kölesün-

kérte tőle saját automobilját s ezzel egy eszedéleányt, akit kemkedéssel gyanusítottak, elhurcoltak és meggyilkoltak. A gyilkosságban azonban, állítása szerint, ő nem vett részt s arról csak utólag értesült.

Balassa vizsgálóbíró — mitűn a személyazonosság kérdéséhez semmi kétséget sem fér — most diplomáciai úton megkereste a berlini törvényszéket, hogy mind a két bűnügy aktaít és a az elfogató parancsot hiteles magyar fordításban küldje meg. Ha ezek az aktaé megérkeznek, a vizsgálóbíró indítványtétel céljából az ügyészséghez teszi át az iratokat.

Ujabb akadálya ütközik a Jacopo=kép kiállítása

Kovács Béla Velencébe utazott, hogy kieszközölje a múzeum igazgatójától a formális engedélyt — Október 4—14-ig lesz a kiállítás

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Jacopo di Palma-kép bonyodalmas ügye már-már a megoldás felé közelgett. Hosszas tárgyalások után sikerült eldönteni az elvi kérdést, hogy ki adja meg az engedélyt a kiállításra: a magyar vagy az olasz kormány! Végül is abban állapodtak meg, hogy

Kovács Béla minden feltétel nélkül átadja a képet a magyar kormány-nak, amely kiszolgáltatja Olaszországnak.

Az olasz kormány viszont **Kovács Béla** dr. költiségeinek megtérítése fejében megengedte, hogy a Jacopo di Palma-képet kiállíthassa.

A kiállítás engedélyezésének formáságai azonban újabb gondokat okoztak **Kovács Béla** dr. ügyvédnek, a nehéz ügy anyagi érdekelteinek. Az olasz ügyvezetés csak ígéretet tehetett a kiállítás engedélyezésére, de garanciát adni nem tudott. Végül is **Kovács Béla** dr. s

„bizalom alapján” beleegyezett a kép átszállításába, közben azonban sürgette a kiállítás formai engedélyzését. Napok mulatán közölték vele, hogy

a végleges engedélyt a kép kiállítására csak a velencei olasz királyi múzeum igazgatója adhatja meg,

aki az olasz muzeális ügyek főigazgatója. **Kovács Béla** erre rászánta magát a hosszú utra és szombaton Velencébe utazott. Elutazása előtt a következőket mondotta a **Hétfői Napló** munkatársának:

— Velencébe kell utaznom, hogy megszerezem az utolsó és végleges engedélyt a Jacopo di Palma-kép kiállításához. Minden reményem megvan rá, hogy a velencei múzeum igazgatója, aki ez ügyben egyedül illetékes, megadja nekem az engedélyt, hogy a képet kiállíthassam. Az engedély most már, hogy az olasz követ ígéretét bírom, csak forma-

ság. A kiállítás október 4-étől 14-ig fog tartani. Az elvi kérdéseket végleg tisztáztuk, a kiállítás jövedelme az enyém lesz és így — talán — megtérülnek költségeim.

Ebkiállítás

az állatorvosi főiskolán

A rendőrkutya verseny győztese: „Naphegy, Beh szeg vagy bupsz”

Két nap óta kutyacsahalástól volt hangos az István-út környéke: az állatorvosi főiskolán szombaton és vasárnap tartotta együttes ebkiállítást a **Magyar Fokterrier Tenyésztők Egyesülete** és a **Magyar Dobermanok.**

A kiállítás ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt tíz órakor volt, amikor a távollevő fővédnök, **József Ferenc** kir. herceg helyett **Hutya Ferenc** dr., a kiállítás egyik védnöke tartotta az ünnepélyes megnyitót.

Összesen 47 sima és drótszörű Fokterriert és 34 Dobermant vezettek be. Az I. díjat a simaszörű fokix közül **Cseh Odón Cserekész Kabalója**, a drótszörűek közül **Szabovics Ernő** tüzérvagy **Archimedész.** A katorékversen győztese **Archimedes**, amely igen igazlmas hajszá után agyverést kapott, ughyogy **Risits Emil** dr.-nak, a kiállítás főrendezőjének azonnal gyogykezelésre kellett vennie. A legszobos magyar kutyái **Girilovits József-nek**, **Kenessey Akosnak** és **Illyés** dr. egyetem tanárának voltak s emellett felírt az állatker komondor-, kuvasz- és puli kiállításra.

A legszobos Doberman **Sándor Pirici** „Naphegy, Heje-huja” lett. A rendőrkutya szalagverseny I. díját „Naphegy, Hajrá” nyerte; tulajdonosa és idomlója **Hochstädler József.** A rendőrkutya verseny győztese: „Naphegy, Beh szeg vagy bupsz”. A különféle díjak nyertesét meg a következők: „Naphegy, Hajrá”, „Bupsz”, „Muki von Baierdorf”, „Rolf, Postujhely”, „Velson, Meggyelke”, „Heje-huja és Flóra”. Az egyetlen kiállított kek szuka: **Bella von Künstlerheim** volt. A kiállítás nagy díját, az örökös vandordíjat **Keleny Emil** kutyái, Flóra, Hajrá és Heje-huja nyerték meg.

A bírálat nehéz munkáját **Wirkler Béla** versenybíró és **Wirkler János** vezették. A díjkiosztás délután 6 órakor volt s azután a kiállított társasvasorán voltak részt.

Férfi szövetöltöny



hálföldi járómódú gyapjúöltöny
850.000
koronától feljebb

Reglan v. Ulszter
950.000
koronától feljebb

Elsőrangú szabászat

Eszköpony
400.000
koronától
880.000-ig

Gutmann J. és Tsa
VII. Rakoczi utca 15

TÉLIKERT
(volt Excelsior, Rákóczi út 72. (felelelet))
Világvárosi műsor!
VIOLANTY-DUETT
Dr. Schuberiné Somogyi Adrienne
Ma záróra 5 órakor

Meztelen táncosnő a Városligetben

— „Nagydgos asszony a férje ellopta a ruhámat” — Furcsa kocsikázás a Viztorony körül

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A pesti éjszakai élet botránykrólikájába piros tintával írót be az az eset, mely pénteken éjszaka történt.

A történet főszereplői: egy pesti özvegy baltája, egy ismeretlen tr és a táncosnő, egyik körülményi járásban ismerkedtek meg. A táncosnő bizonyos valószínűleg nem volt idegelve a Szalámi kontrenben, mert pénteken éjszaka ott mulatott a bárban. Társaságában ült a bár egyik táncosnője, kit az anyakönyv K. L., az éjszakai világ pedig Szőke Tusi néven ismer. Kellő mennyiségű pezsgősüveg felbontása után a hangulat oly virágos lett, hogy hellejjék telepedett egy monokli, ragcsáló, fiatalember, aki Imrey Andor bárónak mutatta be magát. A táncosnő bizonyos megismerve hozta magát a most már harmadszor mulatást tovább.

Ejtéltán, mikor a hangulat túllépte a mértéket, a báró sétközöszt ajánlta. A táncosnő bizonyos fizetett, pincér, portás nagyt köszönt, a bár előtt megállott egy számozott kőfogató és a háromtagú társaság csakhamar ott járt a szerezkesek és lumpok országtáján, a Stefánia úton. Utóközben a táncosnő szomorúan konstatálta, hogy a Szőke Tusi inkább a hagyományosan racionális ifjú báróhoz vonzódik, mely vonzalomnak úgyis nyilván szemmelható tanujelét is adta. A táncosnő egy fordulónál észrevétlenül kiszállt a kocsijból. Hazament. Számára ezzel be is fejeződött volna az eset.

Titokzatos történet a ligeti padon

Reggel azonban étkelen dörmöblés és esengetés verte fel lakása esendjét. A család ajtót nyitott a korai látogatónak, kit a táncosnő bizonyos felesége fogadott. Mert mondani sem kell, hogy — nős ember volt.

— Mit kíván? — kérdezte. A táncosnő — mert ő volt a korai látogató, röviden kivágta:

— Nagydgos asszony, vegye tudomásul, hogy az ura levétkőztetett és ellopta a ruháimat.

Leté erre nagy felháborodás. Előcítáltak a megszéppent férjét, aki rémülten védekezett a vád ellen.

A táncosnő is csillapodni kezdett. Elmondotta, hogy éjféli után két óra lehetett, mikor észrevette, hogy a kocsiban csak ketten ülnek. Mámoros fejével nem is tudta megállapítani, hogy vajjon a báró, vagy a táncosnő bizonyos ül mellette. Kissé később leszálltak a kocsiról és leültek egy fapadra fejüket szellőztetni. Ettől a perctől kezdve nem emlékszik semmire.

Reggel felé arra öbvedt, hogy a szó legszorosabb értelmében — nejliszében felszák a fapadon. Minden ruhája hiányzott. A fekete kreppeje, a szalagos kalapja, a ritkélje, a Tutankhamen ruhája és így tovább.

Egyik ligeti mulatóhely hazatérőben lévő pincére éberszettel fel. Szerencsére ismerték egymást. A pincér kölcsönadta neki a felöltőjét, konflissba ütletek és egyenesen a táncosnő bizonyos lakására hajtottak.

Megkerült a ruhátolvaj báró

Eddig az éjszaka története. A táncosnő bizonyos — felesége szemrehányó pillantásaitól kísérve — a táncosnővel együtt egy magányos

mozó intézetbe robogott. Előadta, hogy mi történt. A magán-detektívek két óra leforgása alatt tisztázták a dolgot. Előkerítették azt a bérkocsist, aki a társaságot az éjszaka kocsikázta és ezen a nyommon elindulva megtalálták a báró ur lakását is.

A táncosnő bizonyos és a táncosnő tíz perc múlva bekopogtak a báró ur ajtaján.

Az utódállamok az emigránsok kiutasítását követelik Ausztriából

Jegyzéket intéznek az osztrák kormányhoz

Bécs, szeptember 28.

(A Hétfői Napló bécsi szerkesztőségétől.) A Bécsben időző emigránsok kikötése az utóbbi hetekben egyre nagyobb mérvet öltött. A különböző utódállamokból Bécsbe menekült forradalmárok agitációja a bukaresti, varsói, prágai, belgrádi és athéni kormányokat arra késztette, hogy eszmeeserőt folytassanak, miként lehetne a Bécsben agitáló emigránsokat megfékezni. Főként Románia és Lengyelország érik magukat fenyegetve a Moszkvából pénzolt, Bécsben működő bolsevik központ által. Görögország viszont arról panaszkodik, hogy külföldre menekült monarchisták készülődnek Bécsben akcióra. Eppen ezért a Hétfői Napló bécsi szerkesztőségének értesülése szerint a különböző államok követel a közel napokban közös

Miköz ajtót nyitott, jobbról-balról egy-egy csattanó pofont mértek az arcára.

úgyhogy a monoklija ezer darabra törve hullt a földre. Mert a báró ur kora reggel is monokli hordott, holott mint kiderült, soha életében nem volt báró, hanem L. Lászlónak hívják és állásnélküli kereskedelmi utazó. Az ellopott ruhákat és egyéb érték tárgyakat megtalálták szekrényében. A táncosnő boldogan öltöztött fel. A táncosnő kivette tárcáját. Búsás fájdalomdíjat utalt ki a táncosnőnek, kocsiköltséget, borralvaló a kocsisnak, tisztelődíjat a magányosozóknak. Végezetül pedig még egy hatalmas pofont utalt ki a „báró úrnak”. Azután hazament, hogy felvegye az éjszakai kalandért kijáró szemrehányást.

Sági Pál.

demarsot fognak az osztrák kormánynak átadni az emigránsok kiutasítása ügyében.

A küszöbön álló jegyzék folytán illetékes osztrák helyen is érdeklődött, ahol azt a választ kaptuk, hogy az utódállamok emigránsait az osztrák hatóságok állandóan szemmel tartják, azonban amíg nem követnek el semmit sem, addig az osztrák kormányk nem oka, sem módja nincsen a politikai menekülteket kiutasítani. Természetesen olyanokra, akikre rábizonyul, hogy merénylet tervekkel foglalkoznak az osztrák kormány semmiféle tekintettel nem lehet, ezeket amugy is eltávolítja az országból. Olyanokat, azonban, akiknek nincsen egyéb bűnik, mint hogy más politikai véleményen vannak, mint hatalom birtokosai, nem utasíthat ki.

Vetsera báróné kegydíjat kér Csehszlovákiától

A mayerlingi tragédia egyik szereplőjének elutasított kérelme

A nagy Habsburg-tragédiával kapcsolatos kis epizód játszódik le most Csehszlovákiában.

A legendás mayerlingi tragédia hősnőjének, Vetsera Mária bárónének édesanyja hosszú évek óta igen szűkös anyagi körülmények között él Bécsben. Az özvegy báróné férje valamikor mint államszolgálatban álló hivatalnok Magyarországon, Pozsonyban szerzett illetőségét. A báróné néhány hónalt elszólt kérvényt nyújtott be a szlovenszkói miniszteriumhoz s arra való hivatkozással, hogy férje pozsonyi illetőségű volt, kérte, hogy a cseh állam folyósítson számára kegydíjat. A csehszlovák kormány

azonban ridegen visszautasította a kérését. A visszautasítás indokolásában egy reggeli magyar törvényre hivatkozik, mely törvény kimondja, hogy aki tíz évnl hosszabb idevt távol él illetőségi helyétől, az elveszti illetőségét.

Vetsera bárónének azonban jelenlegi anyagi viszonyai miatt úgy látszik nagy szükségére lehet erre a szerény kegydíjra, mert ügyvédje újjárat terjedelmes beadványban fordult a cseh belügyminiszterhez, kérve, hogy ismerjék el cseh állampolgárnak. A beadványban hosszasan fejtegeti, hogy lehetetlen az, hogy a csehszlovák hatóságok magyar megszállott területen a régi magyar törvények szerint járjanak el.

A nagy adó miatt csökkentik a munkabérek

Munkáskizárás a cipész- és kárpitos-iparban — Húszszázalékos bérrédukción az állami üzemekben

Az ipari munkásság, amely annak idején csak hosszú és nehéz harcok árán érte el, hogy a béreket a drágasági index alapján emeljék a munkaadók, ma már kesz kiábrándulni az indexrendszerből. A legutóbbi index ugyanis némi áresést mutat a most

a fővárosi munkaadók jelentős része csökkenteni fogja a béreket.

Ez a bérrédukción, amelyet a munkaadók az indexen túl az általános gazdasági krízissel is indokolnak, természetesen igen súlyosan érinti a munkásságot, amely eddig is csak az életnívó állandó gyengítésével tudta megéllhetését biztosítani.

A bércsökkenés először az autokaroszeria-iparban következett be, ahol

máris redukálták 20 százalékkal a béreket. A közel napokban ugyanez következik be több állami üzemben s általában a munkaadók

október folyamán forszirozott adóterheket a munkabérek leszállításával aharják behozni.

A női- és férfiszabóipar s a gyógyszerészeti ipar munkásai 30 százalékos béremelés követelésével vágtak előbe a rodukelés ternek s ilyen arányú bérkövetelés miatt van harc a cipész- és kárpitos iparban. A helyzet meglehetősen elmérgesedett már s egy a cipészek, mint a kárpitosok közül emiatt már sok munkást zártak ki.

A bérharcok tehát, most a tél előtt újult erővel törnek ki s lassanként elter-

jednek minden iparban. S a dologban az a legszomorubb hogy mindkét félnek igaza van. Az a mindig szociális érzék nélküli való adópolitika, mely a terhek legnagyobb részét az iparra és kereskedelemre tölta. Lehetetlen — teszi, hogy az iparos és kereskedő nagyobb munkabért fizessen termelő munkásának, viszont a munkás — az indexkutatások ellenére is növekvő — drágaságban csak a béremelés kiharcolásával tudja előteremteni a mindennapra valót.



Ismét kapható régi időkől bevált
Waldheim-jéle
soványító-tea
Biztos hatású, igen kellemes ízű, teljesen ártalmatlan. Elettudó megváltoztatása nélkül, állandó súlycsökkenés mellett kecses nyulánk alak érhető el. Kapható minden gyógyszerertárban és drogeriában. Magyarországi főraktár Szent Péter gyógyszeripari laboratórium Budapest, VI., Felső erdősor 32. szám

HIGANYT HANISFOGAT ARANYAT PLATINÁT DISZTÁRGYAKAT
legdrágábbban vannak
Gross Antal
József utca 23
Télelőtel

TÁNCPALOTA
Eszelött CERCLE DES ETRANGES
ERZSÉBET KURÚT 53
Jegyelővétel Telefon: J. 78-23
Ma, záróra reggel
5
órakor

Meglepo árakat fizetek viseltférfipukákért
Wertheimer Gy. Zichy Jenő u. 23. Telefon 155-23



En semkiöl sem felek. Mert Szent István malafakaven élek!

Kiállításai termek:
Budapest VIII, Üllői ut 59/B sz.
Iparcilep: VIII, Baross u. 59
Telefonhívás: József 2-41 szám

Egerudry és Társa
műbutorgyár

Különleges műbutorok, művészi fastillárok és interieurok

HIREK

Heti krónika

SZALÁMI-ÜGY

Im leírom, hogyha már kezdtem, A történelem ismétlődik, A Szalámi ütközet Nemrég újra lezajlott Pesten.

S a Markó uccában tábla készül, Melyre Kló fölé az ezüst: „It nyugoznak a hősök, akik Egy szíves ülettől — cseletek.”

A szalámi az rudakból áll, Ez az, amit mindenki tud, Na csodálkozék tehát Heim Jaques, Ha ezután rá járt a rud.

EGY KOMMÜNISTÁHEZ

Minden jó számitánika tudja, Ki a dolgokban nem járatan, Ha harmadik úmék a nézetőren, Az „árdeklődés — páratlan.”

SZOLNOK

A Sörház uccában nagy öröm van, Mint azt ordgumaiók közlik, Az ébredő magyarok közül Szolnokot számosan üdvözlik.

JATEKOS-CSABITÁS

Egy hölgy félbért nemrég az uccán, Hogy ajkáról szedjem a méset; Azt hiszem, hogy az illető hölgy NYE-játékosnak nézett.

Kálmán Jenő.

— Szilágyi Lajost megoperálták. Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő szombaton este a Kiszely-uterenben vacsora közben hirtelen rosszul lett. Nyomban bevitték a Söveketek Erzsébet-kórházába, a hol megállapították, hogy vakbélgyulladás van. Éjjel félhárom órakor dr. Lukácsy Béla sikeres vakbélmegtávolítást hajtott végre. A beteg jól érzi magát. Felgyógyulása előreláthatóan nyolc napot fog igénybe venni.

— Zászlócsentes a Józsefvárosi munkások egyesületében. A Józsefvárosi Kereskedelmi Egyesületé várnak délután szentelték fel zászlóját, amelyet Keresztes János adományozott az egyesületnek. Az ünnepség a Józsefvárosi plébániatemplomban kezdődött, ahol az ünnepi mise után Bissner Ignác plébános megemlékezést a zászló. A templomból a megjelentek az egyesületi óceali helyiségre vonultak, ahol szíves sikerült, gondosan rendezett háziünnepséget tartottak. — A szalámi ütközet. Müller János volt, aki vel együtt a kerületi katolikus társaságának sok előkelő tagja résztvett az ünnepségen.

— Aki ellopja a saját bűnügye akárt. A vizsgálóbírói rendeletére a rendőrség letartóztatta ma délután Kovács János 30 éves magánbirtoknokot, mert az a gyaru megrit fel ellene, hogy ellopja a törvényszéki bűnügye akárt. Kovács ugyanis két hónappal ezelőtt Barát Lajos építészettől 500 milliót kölcsönzött, akart felvenni nem létező házra a ekkor hamis nevet és hamisított okmányokat mutatott fel. Az építész feljelentésére Kovácsot ekkor letartóztatták, de az ügyezés szabadlábra helyezte s folytatásá ellene az eljárás. Most mintegy négy napja a törvényszék harmadik emeleti 38. számú szobájából a bűnügy akárt eltüntek az a gyaru, hogy ezeket Kovács lopta el.

— Bathány gróf vállalta a felelősséget feleségért. Párizsi jelentések szerint Bathány gróf, a tegnapi Mogaocsi letartóztatott Bathány Bella (7) grófnő férje ma délután a grófnő ügyvédje kíséretében megjelent a vizsgálóbíróknál, akinek átadta a grófnő védőiratát. A gróf kijelentette, hogy a grófnő ugyan előnyt húzott Steiner volt konzul lányának költségeiből, de ezeket nem adta. A gróf kijelentette, hogy hajlandó a felesége által elkövetett téveszketek visszatéríteni.

— Eljegyzés. Eisenmann Gyula főbíróment nagykereskedő leányát, Liliét eljegyezte Gróf László endrefalvai földbirtokos.

— Látta-e már Budapestet őjlett Ha Guttmann és Társánál (Rákóczi út 14-15) felöltözött, bátran bejárhatja az egész éjszakai Budapestot.

Elkészült az ügyészi indítvány Förster-Schultze kiadatása ügyében

Egyelőre titokban tartják a döntést

A nagytétényi Gömbös-villa egykori lakója, Förster Henrik néven szereplő Schultze Henrik ügyében a törvényszék kiadatási tanácsa a múlt héten megállapította, hogy Förster személye azonos az Erzberger és Dietz-fele gyilkosság elkövetésével gyanúsított Schultze Henrikkel. A törvényszék az iratok dr. Boronkay István ügyészségi alelnökhez kerültek, aki átánulmányozva a bünygy anyagát és az erre vonatkozó nemzetközi jogszöveket, vasárnap készítette el indítványát.

Boronkay ügyész indítványát meg szerkesztésénél figyelembevette az azóta megjelent németországi újságírók és jogvédelemények

és hosszasan kommentálja a nemzetközi jogszöveket. Kétféle benna arra is, hogy Magyarországnak, — mint füg-

geden és önálló államnak nincs nemzetközi szerződése Németországgal, tehát itt az a szempont az irányadó, amely ilyen esetekben — külön egyezmény hiányában is. — a két államot erkölcsileg kötelezi. Hosszasan fejtegeti a politikai bünelmek fogalmát — de értesülésiink szerint nem a hágai egyezményt fogadja el a kérdésben irányadó álláspontjának, hanem öndólan fejti ki nézetét a kérdésről.

Hogy lényegileg mi az indítványvégső merítuma, az egyelőre még titokban tartják.

mert amíg az ügyészség elnöke is — magáért nem teszi az indítványt, addig azt nyilvánosságra hozni nem lehet. Ertesülésiink szerint az ügyészség hétfőn hivatalosan fogja tájékoztatni a közvéleményt elfogadott álláspontjáról.

Nem váltják be Romániában a magyar hadikölcsönkötvényeket

A pénzügyminiszter elrendelte a kötvények visszaadását — A kormány szerint a békeszerződés nem kötelezi Romániát a hadikötvények beváltására

(A Hétfői Napló bukaresti tudósítójától.) Míg Csekszlovákiában most tárgyalja a parlament a beváltásokról szóló törvényjavaslatot, addig Romániában a kormány elhatározta, hogy nem térítik meg a lakosságnak a hadikölcsönkötvényekbe fektetett pénzt. A trianoni békeszerződés az utódlamok részére előírta, hogy a volt osztrák-magyar monarchia által kibocsátott hadikölcsönkötvényeket tulajdonosaiktól bevonva belyegzezzék felül és a jóvátételi bizottsághoz küldjék meg. Megfelelően a pénzügyminiszter rendeletére, a pénzügyigazgatóság három évvel ezelőtt bevonta Erdély területén a hadikölcsönkötvényeket, amelyekről a tulajdonosoknak elismervényt adott. A kötvények tulajdonosai az elismervények birtokában türelmesen várták, hogy a kormány mikor ad ki rendelkezést a kötvények ellenértékének folyósítására. Jelentek is meg hírek egyes román lapokban, amelyek szerint a hadikötvények 2:1 arányban váltják be, sőt olyan

híradás is volt, amely azt közölte, hogy a hadikötvény minden egy koronájáért egy lejt fognak kifizetni.

Annál meglepőbb az a rendelet, amely a pénzügyminisztériumnak a hadikarokat jövővéte ügyosztálya küldött a pénzügyigazgatósághoz és amelyben közli a miniszter, hogy a békeszerződés értelmében a volt osztrák-magyar monarchia lebélyegzett kölcsönkötvényeit vissza-szarmaztatja azok tulajdonosainak, mert a kormány szorin a békeszerződés semmiféle intézkedést nem tartalmaz azért, hogy a román kormány kötelezett volna a hadikölcsönkötvények összegének hlyéztetésére. Mivel pedig a békeszerződés nem ír elő olyan kötelezettséget, hogy a minisztérium ezeket a kötvényeket továbbra is felelősség mellett tartsa, átadja a miniszter a pénzügyigazgatóságot, hogy az annakidején kiadott elismervények egyidejű bevonása mellett értesitse az értekelteket, hogy a kötvényeket eredetiükben ki fogják részükre szolgáltatni.

— Sikkasztott és elloversenyezett egy milliárdot. Léner Henrik arany, műves a Bálint és Dán-cégtől 600, a Hercz-cégtől 34 millió koronát 60 ékszeret vett bizományba, azonban azokat értékesítette s elűnt a fővárosból. A detektívek ma elfogták; Léner bevallotta, hogy az ékszereket eladta s a pénzt elloversenyezte Bécsben. A megtevőd ember elvesztette a saját üzletét és két rákapsalotai házáit is. Kihallgatása után letartóztatták.

— A zsidó újév. Tegnap este később-tött be a zsidó újév. Ünnepi gyertyák gyúrták ki a lakásokban és az est-ossilleg feljövetelekor a templomok megjelent ajtások hűvekkel. Az utca pedig felkibőtt a szokásos ünnepi hangulattal. Még szembenézőn lez ma az ünnepi hangulat, mert a zsidó üzletek mind zárva vannak. A zsidóság ünnepi a kétnapos újévi ünnepeket.

— A fajtódók Cegléden. Vasárnap délután tartotta beszámolóját Cegléden Lendvay István fajtódó képviselő. A plaetóren megjelent 300 főnyi „tömeg” előtt Lendvay István és Ullain Ferenc puffogtatták el a sokszor használt frazisekat. Lendvay kíséretében megjelent Friedrich István, Szivryk János, Kiss Menyhért és Hejjas Iván. A fajtódó beszámoló után Cegléden, Szolnok és Csongrádon minden csendes.

— Az ügyvédek keresetadói. Népes és vilharos közgyűlés volt szombaton a budapesti ügyvédi kamarának. Hónapok óta izgatja a kart a kereset- és jövedelemadó kérdés. Pop József, a Kamera

elnöke rámutatott arra a nehéz küzdelemre, melyet a kar vezetőiségének a pénzügyminisztériummal meg kellett vinni a célból, hogy átengedje a kétfoldos adóonm kivétését az autonómia. Súlyos áldozatot követelt ezért a „kedvezményért” a pénzügyi kormány az ügyvéd kartól. Popper Tódr, a Kamera főtárhára előterjesztette a pénzügyminisztérium ajánlatát, mely minden tag után 75 aranykorona (1% millió papirkorona) kereseti adó követelt s ezt az összeget a Kamarának kell garantálnia. A kormány kivételése azt jelenti, hogy a múlt évi adónak 25%-szereását kell az idén az ügyvédek megfizetni. De azaz is súlyosbodott az ügyvédek terhe, hogy ha valaki kilép az adóközfőségből, az adóatlányból semmit sem lehet lovonni, jöllehet a kilépő ügyvéd-től az állam a törvény rendes útján kiköl beszedi az adót (s ez előrelátótlag több lesz, mint a kamarai kivétel). Az ügyvéd kart különösen az ellen az igazságtalan elbánás ellen háborodott fel, mert hiszen így az adókinestár kétszeres áldozottéssz jut. Popper előadó azt javasolja, hogy a közgyűlés fogadja el a pénzügyminiszter ajánlatát, de utasítja a kormányt, hogy újból tárgyaljon a kormányval a sérelmes intézkedések kiküszöbölése céljából. Blanner Mór, Winterkőcs Resz és Herczeg Lajos hozzá-szólasa után a közgyűlés elfogadta az előadói javaslatot. Egyben kimondta a közgyűlés, hogy az adóközfőségből való kilépés október 15-ét irában bejelentendő a kamaránál; későbbi jelentések szerint figyelembe nem vették. Az adójavaslatok a kamarában október 15-án tekinthetők meg. Ezután megállapította a közgyűlés az adóközfősé szabályokat és megválasztotta a kivételi bizottságot.

— Láng Mihály bárót már három év előtt kihallgatták a belgrádi fosztogatás ügyében? Belgrádból azt táviratozza a Hétfői Napló tudósítója, hogy Cselebonovics dr. ügyvéd ismét nyilatkozott Láng Mihály báró ellen emelt vádjairól és közölte, hogy megbízottai után már három év előtt kihallgatták Láng Mihály bárót annak budapesti lakásán és noha Láng báró mindent tagadott, mégis úgy viselkedett, hogy megbízottai is bebizonyosodtak arról, hogy csakugyan Láng báró fosztotta ki Belgrád megszállása alatt Cselebonovics lakását. A belgrádi kormány Cselebonovics kérésére újabb és az eddiginél erősebb megkeresést fog intézni a magyar kormányhoz Láng Mihály báró kiadatása ügyében.

— Az ügyvédi rendtartás jubileuma. Megirtuk már, hogy mostanában leg 50 évvel eke annak, hogy az ügyvédi rendtartás, a magyar jogszolgáltatás egyik alaptörvénye életbe lépett. Ezt az ország ügyvédi kara megtelelően akarja megünnepelni. A budapesti ügyvédi kamarában Pap József elnöklete mellett az elmúlt héten összeült ennek az ünnepségnak az előkészítő bizottsága, mely a kamarák elnökeiből áll. Megjelentek: Alföldi (Eger), Nyáry (Kaloosa), Kiss Kálmán (Kecskemét), Kiss Ernő (Szolnok), Forgács (Miskolc), Szuly (Pécs), Széll (Szeged) és Löwy (Székesfehérvár) vidéki kamarai elnökök. A bizottság elhatározta, hogy december 4-én, a törvény szentesítésének évfordulóján országos ügyvédgűlést tartanak, mely két részből fog állni. Diszkusszióval kezdik, melyre meg fogják hívni a kormányt, a kormányt, a nemzetgyűlést; az igazságügyi hatóságokat, a főváros, továbbá mindazokat az életben lévő ügyvédeket, akik 1875-ben valamely kamarai tagjai voltak. Az ünnepély második részét érdemleges munkának szentelték. Foglalkozni fognak az ügyvédséget, az ügyvédi foglalkozás értékei közjogi kérdésekkel és memorandumba foglalják az ügyvédség gazdasági helyzetére vonatkozó észrevételeket s a helyzet javítására irányuló javaslatokat. A memorandum előkészítésével a budapesti Kamarai bizottság meg, de a vidéki kamarák is beiktalják majd a vidéki ügyvédség speciális panaszait és kívánásait. A memorandum az országos ügyvédgűlésen fog tárgyalatni s mint az egész ország ügyvédségének előterjesztése körül a kormány elé. Az ügyvédi kar a jubileum alkalmából ki fogja adni az ügyvédség történetét, melynek vázlatát igen érdekes adatokat közöl a bizottsággal Gábor Gyula (Budapest).

— Tízéves jubileum. F. hó 26-án ünnepelel tízéves jubileumát Vas Sándor, a Hungaria Cipőgyári és Kereskedelmi Rt. igazgatója. Ez alkalmából úgy a helybeli összes szemelyzet, mint a vidéki főkéntézet összes igazgatói és vezetői személyesen fejezték ki szereneseikvá-nataikat szeretett igazgatójuknak. Esté a Britannia szállóban 60 terítékes bankettet rendeztek az igazgató tiszteletére.

— Eletuntak. Vasárnap délelőtti tizenegy órakor a rákoskeresztúri Izraelita temetőben Binét József 24 éves banktisztviselő szublimát-pasztilálkkal megmérgezte magát. Szulyos állapotban szállították a Rókus-kórházba. — Roth Anna 19 éves mindenes Szundy uca 63. sz. lakásán gázzal megmérgezte magát. A mentők eszméletre térítettek és első segélynyújtás után a lakásán hagyták.

— Hogyan járunk az ocean? Fröhlich János hírlapíró ismert Kino Ríportja értékes filmet készített arról „Hogyan járunk az ocean?” A filmet hatóságok közöggel veték fel s a célja, hogy oktassa a közönséget; hogy járjon az ocean ügy, hogy elkerülje a sok baleset, elgázolást. A film a jövő hónap első felében kerül bemutatásra.

— Sikkasztó áltüzdehizomony. A főkapitányság Varga Géza borbélymester feljelentésére ma letartóztatta Weisz Mihály volt bankhivatalnokot, aki 20 milliót vett tőle koszba s a pénzt elsiikkasztotta. A detektívek Weisz Mihályt egy zugszállóban (alálták meg s megállapították, hogy iparigazolvány nélkül kötött üzleteket.

— Padlástás a Kossuth Lajos uccában. Vasárnap délután hét órakor jelentették a tűzoltóságok, hogy a Kossuth Lajos uca 2. számú ötemeletes ház padlástűz támadt. A központi tűzréteg a IV. és VIII. kerületi tűzréteggel együtt Be-nedek főtíz vezetése alatt azonnal kivont. A tűzet meg sikerült csatrában elfojtani. A kello övntekedések meg-feltete után a tűzréteg bevonult.

Két biciklitolvaj

Mikor a tolvajtól akarnak lopni — Az igazi tulajdonos felismerte az utcán a gépet

Érdekes körülmények között került hurokra szombaton délelőtt két biciklitolvaj.

Egy fiu tette figyelmessé a Szondy-utóban posztoló rendőrt, hogy a Felsőerdősor-utóban egy fiatalember fölgrótt arra a biciklire amelyeket egy másik ember néhány pillanattal előbb az utcán hagyott és erre felé hajt. A rendőr megállította a biciklistát és igazolásra szólította föl, hogy honnan vette a gépet. A fiatalember, aki Moser Béla 20 éves lakatos, önzértesen fellépett és igazságot szabaddal a csavából, de nem sikerült, mert a rendőr visszakísérte a Felsőerdősor-utál ház elé, ahol Pintér Ernő 24 éves állatállan hivatalnok, már kétségbeesetten kereste a biciklijét. Csundn a rendőr jelenlétének köszönhetően Moser, hogy Pintér nem vette össze, de szöbél inzulustok azután tömgevel hangzatosok el.

— Agyon kéne verni az ilyen gazembert! Akasztófára az ilyen tolvajokkal! — Ordított Pintér.

A biciklitolvajt a rendőr és a tulajdonos közrefogták és kísérték a rendőrség felé. Amerre jöttek végig, hangos volt az utca, ahogy Pintér a tolvajt szidalmazta.

A Szondy-utca és Eötvös-utca sarkán váratlan fordulat történt. Velelétlen arra járt Balla Sándor műszerész, aki figyelmes lett a bekísérési jelenetre és aki a bünyjéltent gurított bicikliben nagy meglepetéssel ismerte föl a szerdán délután ellopott kerékpárját.

— Hissz ez az én biciklim! — Toppant a társaság elé.

A „kárvalott” Pintér a nem váró fordulatra teljesen kiessett a szerepéből. Hebegve, dadogva magyarázgatott, hogy a gépet egy ismeretlen embertől vásárolta a Nagyváros-utóban.

— Gyerünk be mindannyian a kapitányságra, — vágta el a vitaközös fonálát a rendőr.

A menet így Ballával megszaporodva érkezett be a kapitányságra, ahol rögtön megkezdtek a kihallgatásokat.

Rövidesen kiderült, hogy Pintér Ernő rosvort multu tolvaj, aki végül be is szamerte, hogy a biciklit szerdán délután 6 ópta el a Ráday-utca 5. számú ház kapualjából.

CIPŐK kiváló minőségben

női magas fekete fűzős 340 ezer női magas bagaria fűzős 420 ezer női fekete félelőp... 250 ezer férfi fekete magas box 370 ezer

iskolacipők erős, tartós minőségben. — Női hócipő 260 ezer

Videki rendelések leggodasabb elintézése.

GullWer Cipőház, Rákóczi út 1

Csokoljon meg!

Tristan Bernard — Heltai Jenő bohózat a Renaissance Színházban!

Somlay Artur, Simonyi Mária, Makláry, Bárczy, Marsányi

Platalos, üde

Kristálytisztá archóból varázsoló Dr. Károling HYVARIJON szőpítőszere, adágia K 30.000. Forráktár: Török-gyógyászrtár. Királyi ucca 12. szám. „Opera”-gyógy-szrtár, Andrássy út 26. szám

Legjobb svájci órák

oriatl választékban, béke minőségben, javítások saját műhelyben legjobban készíthetők: Schönwald Imre

IV. ker., Becsi ucca 5., Deák Ferenc ucca sarkok

SAKORVOSI

rendelő vár. és nappelnapok részve. Rendelés egész nap Rákóczi-út 52. l. em. 1. Rákóczi szombaton

Lakására jövők... Lakására jövők... Lakására jövők...

Felekezeti béke egy budai korszma bakkasztalánál

Hazárdjátékon értek egy társaságot a Winkler étteremben — A vendéglős maga szedte a horribilis pinkapénzt — Zsebben tartották a játékosok a pénzt

Szombaton este, mint ismeretes, a detektívke raziát tartottak a IX. kerületi Demokrata Kör Boráros-téri helyiségében, a bankot lefogalták és a játékosokat, mint előző héten is tették, kettősrendbeke sorakoztatva bevitték a rendőrségre és ott igazoltatták le őket.

A HÉTŐI NAPLO értesülései szerint az előlított játékosok megtört lépéseket tettek az eljáró detektívek ellen, mert szerintük kihágás miatt nincsen joga a rendőrség közegeinek előlítani és bekísérni a főkapitányságra olyan embereket, akik szabályszerűen igazolni tudják magukat.

Értesülések szerint Pakots József nemzetgyűlést képviselő ilyen értelemű interpellációt is fog előterjeszteni a nemzetgyűlés legközelebbi ülésének egyikén.

A IX. kerületi Demokrata Kör játékosainak leigazolászása után, éjjel 1/2-kor újabb kártyarázása indult a főkapitányságról a Bak-Róna detektívcsoport. Ezúttal Budára vezetett az utjuk. Megtudták ugyanis, hogy a Margit-kört 2. számú Winkler István-féle étterem különheységében éjszakanként nagy hazárdjáték folyik, amelyek gyakran, leeresztett rodnőnyök mellett, a reggeli órákig is el szokott tartani.

A Kiskomédia szerződési blankettája

A beteg színész nem kap fizetést — Kétheti felmondás és a több furcsaságok

Igen kinos és egy budapesti kis színházra rendkívül kellemetlen ügy foglalkoztatja napok óta a Budapesti Színesek Szövetséget.

A Kis Komédia igazgatója, Rott és Steinhart tagjakkal olyan szerződéseket kötöttek, melyeknek egyes pontjait egyrészt verszélytelenítik, másrészt sérük úgy a színész existenciájára, mint művészi önzérzetét. Az összes budapesti magánszínházban tudvalevően a tagok, a Színeszövetség és a Szingizatók Egyesülete által közösen eltagodott kollektív szerződés alapján szerződnek le. Ez a kollektív szerződés szabályozza a színészek és igazgatók jogviszonyát, amelynek természetesen a lecsarkalatosabb pontja az, hogy a szerződés, csak mindkét fél, tehát a színész és az igazgató közös beleegyezésével bontható fel. Foglalkozók továbbá a színészeknek fizethető létminimummal is. Ezt az anyagilag ha nem is teljesen kielégítő, de mégis többé-kevésbé európai színvonalu kollektív szerződést kerülte meg a Kis Komédia igazgatója oly módon, hogy egyszerűen nem vett tudomást a kollektív szerződésről, hanem maga által készített szerződési blankettán kötötte le tagjait. Erről a blankettáról hiányoznak azok a paragrafusok, amelyeket a Színeszövetség két elnöke, Hegedűs Gyula és Csorfos Gyula oly nagy küzdelmek után szerzek meg. A Kis Komédia szerződési blankettái teljesen kiszolgáltatták a színészt az igazgatósnak, annyira, hogy erre alig volt még példa a fővárosban.

A szerződés egyik pontja ugyanis ugy szólt:

Ha a tag első fellépésekor látható sikert nem arat, vagy az igazgatóval fellépéssel nincs megelepedve, úgy a szerződés azonnal felbontható.

Nem kevésbé érdekes a következő:

A tag betegsége alatt fizetést nem igényelhet.

Ezeket pedig betetőzi:

Minden szerződés két héten belül felbontható.

Eddig szól a nyilatkozat. Ezek után a Kis komédia igazgatója művészi és hecsilletes munkát, „látható sikert” vár és követel tagjaitól, akkor, amikor primadonnát, mint alkalmatlan szobalányt, kétheti felmondás után világgá küldheti.

Stób Zoltán.

FOGAK RÉSZLETFIZETÉSEI

Fogorvosok' szájpadiás néfűli, szájgyógyászok, béke, legelső, foghúzás érzékelési, (tárgy) és a fogak részletei forduljon bizalommal a fővárosi fogorvosokhoz legmeghíthatóbb

Fogorvosai és Fogászati... Budapest VII., Erzsébet körút... Rendkívül mérsékelt árak! Vidékiek sorozatú fogadtatnak

Főorvos: Dr. Kovács S. fogorvos. Dentist: Barna I. specialista fogász.

Rendelés: a. 9-12-ig, d. u. 2-3-ig. Ügyeljen a címről

Sulyos autószerencsétlenség a gödöllői országúton

Bibor Ilona a Renaissance-színház művésznője kéthelyen karját törte. Az autó összes utasai sulyosan megsérültek

— A Hétfői Napló tudósítójától.

Az autóláz ugyszólrán minden nap újabb áldozatokat szed. Ma délelőtt Bibor Ilonával, a Renaissance Színház Balta és talantumos művésznőjével történt majdnem végzetesült vált autószerencsétlenség. A művésznő nővére, egy budapesti gyárigazgató és ennek felesége társaságban autókirándulást tett Gödöllőre. Már majdnem a célnál voltak, amikor valószínűleg nem elég gondos monitorozás következtében a teljes sebességgel rohantó autó egyik első kereke kivágódott a kocsit alól és az autó utasairól egy telefonpóznába szaladt bele. Bibor Ilona és a mellette ülő két hölgy valósággal kiperdült a kocsiból. Csendőrső stietek segítségükre. Közben az autó benzintartálya is felrobant és sulyosan megsebesítette az autót vezető gyárigazgatót. Bibor Ilona egy árokba zuhant éspedigben olyan szerencsétlenül, hogy bal alsó karja két helyen is eltört. Nővére, Balla Odónné is sulyos zúdodásokat szenvedett a fején és a lábán. A szerencsétlenség szőreplott egy arra halad autót vette fel és Pestre hozta. Itt Gulácsy Lajos dr., Hütti Imár első asszisztens részletesítő őket első segélyben. Bibor Ilona felgyógyulása előreláthatólag nyolc hetet igényel.

Teljes üzletfeloszlás

ból az árut külföldön megvásároltam és

Budapesten eddig nem létező raglán-, öltöny- és gyermekruha-különlegességeket

míg a készlet tart, mélyen leszállított árban adom el.

Városi bunda szőrmével már 2 1/2 milliótól

Schnur Henrik VIII., Rákóczi út 15.

Mindenkinek érdeke, hogy kirakatalmat megtekintse

Tornacipő 40.000 K

Sárcipő 145.000 K

Hócipő 250.000 K

I. rendű minőségben

Seffer Antal tornaszerek és sportfelszók gyára.

IV. Karmayer Károly ucca 3

KÖZGAZDASÁG

Elejtették a tőzsdei intervenció tervét

Szabóky Alajos államtitkár: „Nincs szükség beavatkozásra” — A napokban megjelenik a jövedelmi adókules megállapításáról szóló rendelet

Illetékes körökben az elmúlt héten a tőzsdei helyzet aktuális kérdéseivel csak egészen bizalmas formában foglalkoztak. Eredetileg úgy tervezték, hogy Bud János, a pénzügyi tárca adminisztratív vezetésével megbízott miniszter, újabb tanácskozássra hívja össze a bankvezetőket. Ez a tárgyalás azonban elmaradt és — úgy látszik — a kormány egyelőre nem is tervezi semmiféle konkrét intézkedést. Munkatársunknak alkalma volt ez ügyben Szabóky Alajos pénzügyi államtitkárrel beszélni, aki a következőket mondotta a *Hétfői Napló* munkatársának:

— A tőzsdei intervenció terve elejtettnek tekinthető. Ez egyes értekekben javulás állott be, amely a jelek szerint tartósnak ígérkezik. Nincs tehát szükség semmiféle beavatkozásra.

Munkatársunk ezután a jövedelmi adókules megállapításáról szóló rendelet iránt érdeklődött. Szabóky Alajos államtitkár erre vonatkozóan így válaszolt:

— A jövedelmi adókules megállapításáról szóló rendelet tervezete elkészült. A rendelet a legközelebbi napok egyikén már meg is jelenik a hivatalos lapban.

Az Angol-Magyar és a Lloyd Bank fuziójának hullámai

Krausz Simon a diktátor

Több hónapig tartó huza-vona után a napokban végre mégis csak dőlőre jutott az Angol-Magyar Bank és a Lloyd Bank fuziója. Hársány lárharsonák adták tultul mindenknek, hogy a tervezett tranzakció most már valóban létrejött s a hazai gazdasági élet egy jelentős s megszénható fontosságú fejezettel lett gazdagabb.

Ma már nem lehet kétségek, hogy a két bank egybeolvadása főként személyi ambíciók következtében létesült. Más kérdés viszont, hogy szabad-e egy ilyen nagyfontosságú tranzakciónál a személyi motívumoknak olyannyira előtérbe tolniuk, mint ez alkalommal történt. A tárgyalások — miként ismeretes — túlnyomó részben Krausz Simon és Salusnszky Gyula között folytak le s a létesült fuzió egyik legérdekesebb jelensége, hogy Krausz Simon most már

forma szerint is a legfőbb diktátora lett az Angol-Magyar Banknak.

mlatna Károlyi Imre gróf, a bank eddigi elnöke, lemondott a tisztségéről. Ügyvezető igazgató grófnát fog viszont megküldni Salusnszky Gyula, a Lloyd eddigi vezérigazgatója. A többi személyi kérdések még — értesülésünk szerint — nem nyertek elintéztést, csak az halottuk, hogy Dobay Istvágy a Leszánmitoló-bankba, Kálmán Henrik a Fabank vezérigazgatója lesz, Fuchs Arthur, a Mező-gazdasági Nyergeszer Rt. alapítója pedig Károlyi Imre, s lemondott elnök jóságokmányozója lett. Ne amszerjék Krausz Simonnak álláspontját a tekintetben, hogy ezeket a folytonos személyi változásokot miként mérlegeli. Mi azonban nem találtuk előnyösnek egy ilyen nagyarányú intézetre nézve, mint az Angol-Magyar Bank. ha a vezetőket személyesen állandó fluktációra bocsátják.

Más kérdés viszont, hogy Krausz Simon valóban az a személyiség-e, aki hivatalva van a Lloyd Bankkal gazdasági, avagy terhelt intézetet a jobb úton küszöböztes elvezetni. Krausz Simon kezdeményezései zsenialitásához sosem férhet. O, aki már oly sok nagyjelentőségű és termékeny gazdasági ideának adott testet, bizonyára esakis vezető helyen kélphet el a gazdasági életben. Egy nagy pénzintézet vezetéséhez azonban — a legutóbbi tapasztalatok szerint — nemcsak esillgő invenciók kellene, hanem lehiggadtág, böles önmérséklet, esalhatatlan judicium s a realitásnak szoval alig kifejezhető, komprimált lényege, a „van-nak hódolatos megbecsülés” a lidéres, esalóka lehetőséges lesz-ekkel szemben. Krausz Simon eruptív egyénisége, fáradhatatlan kezdeményező tehetsége, idea-gazdasága s legendás mozgékonyága egészen sajátos munkakört jelöl ki, de

nem tulságosan alkalmas egy nagy s visztonlagsgokkal küzdő intézet irányítására vezetésére.

Krausz Simonnak hatalmas jelentőségű kibontakozást egyéniségében mindenkor domináltak azok a tulajdonságok, akik végeredményben

az örösi stílusban dolgozó fejezt állítják elénk, de atigba a lehiggadt, elpusztíthatatlan jószágú, mérvánghonok bankvezető.

A legutóbbi évek gazdasági eseményei pedig

a konzervatív s józan bankvezetőknek ottak igazat — az intervenció s a konjunktúrát feltétlenül leartató bankvezetőkkel szemben.

A közelmúlt gazdasági események például azt látszatok igazolni, hogy

Krausz Simon némiképen túlbocsátta a külföldi relációknak teljesíthetőségét.

A magyar szanalási köcsönkönyvnek kihelyezésénél sehol sem láttuk a londoni Margoni-csoportot, sem pedig az amerikai Otto Kahn bankházat az Angol-Magyar Bank agyonreklamozott külföldi érdekléséig. Ellenben megessett az a furesaság, hogy az újabb kölcsönkötvények átvétele érdekében az amerikaiak a konzervatív magasságokban trónoló Weisz Fülöpöz forultak, nem pedig Krausz Simonhoz, aki pedig csak nemrég tért vissza amerikai kóntuzásából holott Weisz Fülöp eddig igazán mit sem tett a bankjának amerikai relációj érdekében.

Ahhoz is sok szó férhet, hogy miként viselkedtek a tőzsdén az elmúlt időkben az Angol-Magyar Bank s az érdekeltségéhez tartozó vállalatok papírjai. Az

Angol-Magyar Bank részvényei ma például alig egyhatodára állanak a múlt évi maximális árfolyamuknak, míg a Hitelbank és a Kereskedelmi Bank árfolyamainak körülbelül a felét ottak csak le.

Külön fejezetet lehetne szentelni az Angol-Magyar Bank érdekeltségéhez tartozó vállalatok snátságosán szomorú tőzsdei krierijének.

Krausz Simon azonban közben bizgón járta a külföldet, s a sajtó egy része kártört állhatatosságai haragzotta be az utazások nyomán várható nagyjelentőségű tranzakciókat, mik ugyan — egyelőre — még nem következtek be, de bekövetkezett helyette az Angol-Magyar Bank és a Lloyd Bank egybeolvadása.

Újabb híresztelések a Hitelbank és a Leszánmitoló fuziójáról. A legutóbbi napokban ismét híre járt annak, hogy a Hitelbank és Leszánmitóbank között fuzió készül. A legilletékesebb helyről nyert információk szerint ez a híresztelés — mint már annyiszor — most is minden alapot nélkülöz.

Megkezdődnek a magyar-román kereskedelmi tárgyalások. A bukaresti magyar követéség kezdeményezésére legközelebb ismét meg fognak indulni a magyar-román kereskedelmi szerződés lehozására irányuló tárgyalások, a követéség ugyanis hivatalosan értesítette a román kormányt, hogy a magyar kormány haladéktalanul létre akarja hozni a magyar-román kereskedelmi szerződést

s ezzel kapcsolatosan végleg rendezni kívánja a két állam között levő függő ügyeket. A tárgyalások előreláthatólag még október folyamán befejezést nyernek.

A pénzügyi kormány és a hajózási vállalatok között tárgyalások indultak meg az elvesztett hajók ügyében. Legutóbb 18bb oldalról megállapítást nyert, hogy a dunai hajózási vállalatok gyenge üzletmenete jellemezte azzal van összefüggésben, hogy a kormány 1922 óta nem fizeti a hajózási vállalatoknak azokat a bérösszegeket, amiket addig az utódállamok szábjára átengedett hajóegységek fejében a háború befejezése után kiutalt. Mint értesülésünk legutóbb a pénzügyminisztérium s a dunai hajózási vállalatok között tárgyalások indultak meg, amelyeknek során a kormány kifejezésre juttatta azt a szándékát, hogy a közeljövőben valamilyen formában rendezni óhajtja a hajózási vállalatokal szemben fennálló kártérítési kötelezettségét.

A magyar textilipar külföldi megrendelése. A rövid múltba, de amúli szobb eredményekre visszatérő magyar textilipar újabb Jangozásából és Romániából igen tekintélyes megrendeléseket kapott, amelyeknek lebonyolítása végett a textilipari vállalatok újabb munkásokal leszek képtelenek munkába állítani. A textilipar tehát az egyetlen ágazat, ahol a munkásredukció ismeretlen fogalom — hála a határozat ványvelelének.

Az Olaszbank újabb líra-hitelétet folyósított. Híre ottunk arról, hogy a Banca Commerciale az Olaszbank számára nagyobb líra-hitel ajánlotta fel a magyar mezőgazdasági hiteligénynek honorálása céljából. Eddig az Olaszbank 25 millió lírát helyezett ki 3-6 havi kölcsönök alakjában, míg a legutóbbi napok során újabb 5 millió líra nyert líra formában kihelyezést.

A Magyar Általános Hitelbank az Általános Forgalmi Bank Rt. debreceni pénzügyintézetl szoros üzletbaráti kapcsolattal létesített.

Az „Ofa” Holzindustrie A.-G. Zürich, h. hó 6-án tartotta meg az 1923-24. évi rendes közgyűlést Zürichben, melyen elhatározta, hogy részvényeként 3 szejci frank osztalékot fizet, A 2. sz. szelvények h. hó 29-től kezdve váltaknak be Budapestien a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál, Wienben a British Esst. Banknál, Zürichben Blankart & Cie bankháznál és Genfben a Comptoir d'Escompte de Genève bankháznál.

Hamisfogat 12.000 K-je
Aranyat, ezüstöt, brilliánt, ékszeri, legarababban ves z
Ivánics ékszerész, Villi, Baross u. 57



PALMA kacsuk sarok
PALMA kacsuk talp
PALMA kacsuk talpvédő

Boroshordó
Boraitok, tekintettel órák, készleteinkre,
melyen leszállítottuk
BÖHM KÁLMÁN hordógyár Rt.
Budapest, VI. Szabóca u. 69.
Tel.: 149-12 és 129-01. Sürgősséim: Horváth

Nagy uradalnak vásárolják a Kereskedelmi Bank papírjait. A legutóbbi napok során a Kereskedelmi Bank részvényei több ízben a szököttrel is nagyobb szóródást mutattak a piac lemorzsolódó tendenciájával szemben. Mint értesülésünk, eljával a jelenség azzal van összefüggésben, hogy újabbban a magyarországi nagyobb domtiumok birtokosai közül főben igen jelentős tétel Kereskedelmi Bankot vásárolni beiktetési célzattal. A részvénypekétek között voltak 500-2000 daraból álló tételek is.

Tökeemelések. A Magyar Tiszviselők Takarékpénztára 500 milliót alapítójét egymilliórd koronára emeli fel. Kibocsátásából 500.000 darab 1000 koronás eszt. e célból 500.000 darab 1000 koronás részvényt. — **A Budapesti Áruhitelbank** 500 millió koronás alapítójét egymilliórdra emeli fel. Kibocsátásából 500.000 db 1000 koronás részvényt ki részvényt. — **A Magyar Nemzeti Gazdasági Bank** alapítójét 200 millió koronából 400 millió koronára emeli fel. Ez a budapesti intézet a régi 400.000 darab 500 koronás részvényt 20 darabonként 10.000 korona névértékű darabokra vonja össze és kibocsát 20.000 darab 10.000 korona névértékű új részvényt.

Új Kola-Krausz Simon-tranzakció és egyéb hírek a bécsi bankvilágból. A Hétfői Napló bécsi szerkesztősége jelenti: Itteni pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint fuzió tárgyalások folynak a Brit-osztrák bank (az Angol-Magyar bank bécsi leányintézete) és az oszmolott Allgemeine Industriebank között. Ezek a tárgyalások állítják Krausz Simon és Kola Richard kezdeményezésére indultak meg. Kola egyik forészvényese az Industriebanknak és annak idején vele csinálta meg Krausz Simon az Angol-Magyar bank bécsi fiókjából a Brit-osztrák bankot. Később azonban a két pénzfeldelem összeközlőbözött egymással. A küszöbön álló fuzió, amelyet jólétesült körök bizonyosa vesznek, új Krausz Simon-Kola tranzakcióit jelenti. Ez az Industriebank részvényeinek egy nagyobb tétele már hosszabb idő óta a Lloydbanknál volt plaszirozva; az Angol-Magyar bank és a Lloydbank fuziója felváltva mostan ezek a részvények Krausz Simon intézetének birtokába kerülnek. A Lloydbank egyik részvényese. Einhorn hollandi bankár, forészvényese egyuttal az Industriebanknak is, mindezek a kapcsolatok arra készítettek az érdekelteket, hogy felvegyék a tárgyalásokat az Industriebank beolvadásáról a Brit-osztrák bankba. A Kompassbank és a Wiener Kaufmannsbank fuzióját a jövő hónapban fogják perktuálni abban a formában, hogy a Kaufmannsbank likvidál és beolvad a Kompassbankba. A pénzügyminisztériumban ázsian folyik a munka annak a törvénytervezetnek előkészítésén, amely a részvényvásárlásokra kötelezőnek akarja kimondani az aranynéregek készítését. — Az osztrák kormány törvényjavaslatot készít a háború előtti kötévények valódiságára vonatkozólag. A valódiság valószínűleg a régi effektív érték harminc százalékában fog megőrtetni. — A bécsi tőzsdén is megkezdődött a létszám-apasztás, a forgalom pangása miatt október elsejére a tőzsde tanácsa felmondott az összes nem véglegesített hivatalnokoknak és egyéb alkalmazottaknak.

Neumann M.
uházruháza, Muzeum körút 1

Férfi öltöny
Férfi átmeneti kabát
Fiu öltöny
Fiu átmeneti kabát
Női ruhák
Női kosztüm
Női kabát,
Férfi-, női-, gyermek-cipők

Neumann M.
uházruháza, Muzeum körút 1

SZÍNHÁZ

Ben Blumenthal helyett
Gilbert Miller

Az Unio színház előadásával kapcsolatosan tegnap új kombináció merült fel, amely bár kedvezőbb a Blumenthal-féle kombinációnál, mégsem lehet kielégítő az Unióra. Az új hír szerint az Unio négy színháza megvásárlására Gilbert Miller megbízást adott budapesti megbízottjának, aki a tárgyalásokat már meg is kezdte dr. Faludi Jenővel, az Unio vezérigazgatójával.

Gilbert Miller már több ízben járt Budapesten, teljesen ismerős a budapesti színházi viszonyokkal és nemegyszer tett olyan kijelentést, hogy szeretné, ha Budapesten színháza volna. Most, a mikor értesült, hogy az Unio négy színháza eladó,

távirat utján azonnal érintkezésbe lépett budapesti megbízottjával a színházvásár érdekében.

Hír szerint, amennyiben Miller megvásárolja az Unio részvényeit, az Unio kötelékében minden változatlan marad a régiben és még személyi változások sem lesznek. Miller jól ismeri Faludi Jenő képességeit, amely most a tulajdonosok miatt nem fejlődhetett olyan formában, amint azt hajdan a Víg-színház vezetésénél láttuk. Faludi Jenő marad tehát az Unio vezérigazgatója, Millert pedig budapesti színházaiában egy jól ismert és színházi körökben nagyon népszerű író fogja képviselni.

Simonyi Mária nál

Az a színésznő, aki mindig aktív, kétségkívül: Simonyi Mária. Aktuális teszi őt nem csupán az a körülmény, hogy talán a legtöbb

három szánerben egészen más, milyen széles skálájú művészet kell e három szerep egymásután való megteremtéséhez.



foglalkoztatott színésznők egyike, hanem az a kivételes pozíció, melyet ő színművészeti életünkben elfoglal. Simonyi Mária valóban sok sikert látott már s köztük — mint például a tavalyi Möriz darab alkalmával — olyanokat is, amikor a sajtó és a közönség szinte példátlan egyértelműséggel hajtotta meg az elismerés zászlóját. Mindez természetesen őriási kötelezettségeket ró a művésznőre és pedig a publikum szemében. A vérbeli művészet éppen az jellemzi, hogy annál nincs megállás, azt vágyja, vére, célja, sikerei új és új kivándó győzelmek felé hajtják. S a főváiméri lakás Simonyi Mária artisztikusan berendezett lakásának falai lehetnek csak tanúi annak a sok-sok tanulásnak, rendkívüli energiának, mely vele gyümölcse aztán az a sok pompásan megformált szerep, melyet a publikum Simonyi Mária alakításai révén ismer meg...

Simonyi Mária ma a szerepek, ha szabad e kifejezéssel élnem — valóságos pergőtűzében él. A Vera Mircova ideiglenes futamai után jött a „Csokoljon meg” finoman pikáns kórikuma s már itt is van a „Jószivű asszony”. Három héten belül három nagy szerep s mind a

Lehet-e ezért színház és közönség eléggé hádsz?

— Bizonyára nem — gondolom én a pesszimista. De Simonyi Mária másképpen látja a helyzetet, amikor nekem a következőket mondja:

— Talán sohasem tanultam és dolgoztam annyit, mint most, de mégis bőven kárpótolva érzem magam, ha azt nyújthatom a publikumnak, a mi csak tőlem telik. A fáradságot, a mi a szerepek kredítjának technikájával jár, alig érzem, mert hiszen ebben segítségemre van az a határtalan szeretet, a mit hivatásom iránt érzek. Mondják, hogy a sorozatos előadások ideje lejárt, ma már sok premier — Utleileg változatos műsor kell; — lehet, hogy úgy van, én csak azt tudom, hogy épp olyan szívesen játszotam az en suite előadásokon, mint a milyen szívesen illok újabb és újabb feladatok elé...

Nagyon szerettem volna még sok mindent hallani Simonyi Mária-tól, de mennem kellett, mert a szomszéd dolgozó szobában máris társulatlennül várakozott „A jószivű asszony”.

Barns Jerő.

Tere=fere
a kulisszák között

A HÉT HÖSE kétségteletlenül a kis Somogyi Erzi, vagy másképp — ha így nem ismernek — Somogyi Bogdy kisasszony, aki a Kamara Színház megnyitó műsorában színtekertülő Szigeti József vigjátékban a „Becsületlő”-ban páratlan tehetségének nagyszerű megnyilatkozását adja oda a közönségnek. A kis Somogyi Erzsi Bárdos Artúr dr., a Renaissance Színház igazgatója fedezte fel, aki a tengersok jelentkező közül éles szemmel meglátta, hogy Somogyi Erzi lesz az, aki el fogja tudni játszani Möriz Zsigmond darabjában a kis parasztlány szerepét.

FODOR LÁSZLÓ „A jószivű asszony” című darabja végre rébbe jutott a Renaissance Színházba, ahol Simonyi Máriával, Berczy Gézával és Maklár Zoltánnal már meg is kezdték a próbákat. A darab először a Víg-színházban volt, ahol már meg is kezdték annak idején a próbát, de aztán eddig ismeretlen okból levetették a műsorról. Fodor László akkor megharagudott és elvitte darabját a Renaissance Színházba, ahol nekem sokára színpadra hozták. Érdekes, hogy Szép Ernő „Lilla akác”-a, Vajda Ernő „Hárem”-e is a Víg-színházból került a Renaissance Színházba, Molnár Ferenc „Sünnhár”-a, amelyet a Víg-színház visszazadott Molnárnak, a Magyar Színházban került színpadra. Így tévednek néhanapján a direktorok.

SOMOGYI NUSI valósággal kötegszámra kapja a leveleket a svábhegyi autókatasztrófiából történt szerencsés megmenekülése alkalmából. Eddig pontosan négy százhatvanöt levelet kapott, a négy százhatvanöt egy szállítólevél volt, amellyel Somogyi Nusi öltözetétől-jét elküldte a 72-es postahivataltba, aki annak rendje és módja szerint kiváltotta azt. A kis csomagban egy gyönyörű bronzautó volt, amelyet a szerencsétlenül járt autó külföldi gyárának bécsi igazgatója küldött Somogyi Nusinak. A levélben ez állt:

„Édes művésznő, ezt törje össze, ha tudja.”

A „SASFIÓK” egyik előadásán megjelent a Magyar Színház jobb hármás ppholyában Márkus Emília is, férje, Párdány Oskár társaságában. A nagy művésznő nagy elragadtatással tapaszt Dorvas Liliének, aki a függöny előtt mély meghajléssal köszönte meg Márkus Jeli fordulva a tapokát.

PUCONIT, mint a Corriere della Sera jelenti, ötvenöt társával együtt Olaszország szenátorává nevezte ki az olasz király. Heccelik is érte a mi kedves és minden viccen legjobban kacagó Zerkovitzünket.

— Látod-e Béla — mondták neki — Pucconi már szenátor, te pedig még csak városi bizottsági tag sem vagy.

— Hja bizony — felelte Zerkovitz — mindig mondtam, hogy én a nemzet árvécskája vagyok.

RÖVID HIREK

MÁRKUS EMMA

a tél derekán vendégszerepel a Magyar Színházban, Farkas Imre „Altona” című darabjában lép fel.

FARAGÓ SARI

az Apolló Színházhoz szerződött.

KELETI JULISKA

a Royal Orfeum vendége lesz Egy hónapig vendégszerepel utón visszamegy Amerikába ahol Miller színházában fogja játszani az Antonia című szerepét.

RÁTKAY MARTONNAK még egy darabban fel kell lépnie a Víg-színházban. A darab, melynek Rátkay lesz a főszereplője és amelyet Lengyel Menyhért írt, három felvonásos. A címe: A Waterloo csata.

OKTOBERI BEMUTATOK:

A Nemzeti Színház: Csuthi Kálmán — „A házasságok az égből kőtteknek.”

A Városi Színház: Strausz János — „Egy új Velencében” és Roncielli — „Gioconda”.

Víg-színház: Möriz Zsigmond — a „Vadkan” és egy Vemenil-vigjáték.

Renaissance Színház: Ibsen — „Kisértek”, Fodor László — „A jószivű asszony” és Vajda Ernő „Hárem”-ének rep rize.

Király Színház: Kálmán Imre — „Marica grófnő”.

Magyar Színház: Shaw — „Szent Johanna”.

Belvárosi Színház: Savat — a „Nagyhercegnő és pincér” és egy Szenes Béla-vigjáték.

Fővárosi Opercsinhalda Farkas Imre — „Nótás kapitány”.

Réth Marianne

A Renaissance Színház tavalyi műsorában igen szép sikereket voltak Réth Marianneknak, mint ahogy az bizonyára még a közönség élénk emlékezetében van. Az idei szezon is nagyszerű aszpi csúcson között indult Réth Marianneknak amennyiben már az első vigjáték újdonságban, a „Csokoljon meg” című Tris tan-darabban jelentős sikert aratott egyéni és közvetlen játékaival.



RÉTH MARIANNE
Renaissance Színház: „Csokoljon meg”

A Belvárosiból a — Vígyszínházba

Mintegy két év előtt rendkívül rokon-szenves jelenség mutatkozott be a Belvárosi Színház színpadán a „Gazdag lány” fő női szerepében: — Bóth Klári. A bemutatkozás eredménye volt a Belvárosihoz való szerződés. Azóta még egy néhány szép sikerben volt része Bóth Klárinak, aki az elmúlt héten pályájának jelentős etappjához ért. A Vígyszínház igazgatósága vendégszerelésre kérte őt meg, a Bunbury egyik főszerepét ajánlta fel. Bóth Klári ezt a meghívást elfogadta, azóta már debütált is. Nemcsak kitűnően állotta meg a helyét a Vígyszínház együttesében, de figyelemre méltó sikere is volt, amintohy a sajtó és közönség azt egyhanguan megállapította.

MOZGÓKÉP-OTTHON

Amerika világattrakciói:

Orgia

a tenger és az emberi szenvedélyek filmje. 7 félv.

Tigrisvér

a szerelmek nagy regénye 8 félvonásban

Hiradó

Előadások kezdete: 4, 6, 8, 10 órákor

Glória Swanson alteregója

A Royal-Apollóban történt a „Kékszakáll nyolcadik felesége” című film sajtó-bemutatóján. A film főszerepét tudvalegőleg Glória Swanson játssza. E sorok írója egy ismert filmrendező társaságában nézte végig a bemutatott, köztudott rendező színet közben a következő szavakkal fordult: — Mondja kérem, nem ismeri-e teljesen a szomszéd utcában élő fiatal hölgyet? — De igen. — Ki az? — Paál Ely, a Fővárosi Operettszínház tagja. — Mutasson be kérem. — Megszoktam, hogy a filmrendezők általában stárok után kutatnak és így nem esodálkoztam a dolgot, esodálkoztam csak akkor kezdem, amikor pár pillanat múlva a filmrendezők ezt mondják: — Tudja, hogy maga megjelenésén hasonlít a filmen szereplő Glória Swansonhoz. Annyira, hogy ezt ellenőrizhették, arra kérem, jöjjen ki kérem holnap a műterembe próbafelvételre.

A próbafelvételben kiderült aztán, hogy Paál Ely valóságosan a megtévesztést hasonlít Glóriá Swansonhoz, mincképpen a rendező nyomban leszűkítette legközelebbi filmje főszerepének jelöltjévé. Lám, így indul egy filmkarrier. A dolog történetéhez tartozik az is, hogy éppen a rendező jóvoltából a jelenleg Párizsban időző Glória Swanson is megkapja Paál Ely próbafelvételének egy kópéját megtekintés végett.



GLÓRIA SWANSON és PAÁL ELY a Fővárosi Operettszínház tagja, akik a megtévesztésig hasonlítanak egymáshoz

* A Vígyszínház jövő heti műsorát változtatva tölti be a színház két újdonsága, a *Cseresznyés kert* és a *Bunbury*. Vasárnap délután a *Király* kerül színpadra mérsékelt helyarárral.

* A Drótosztó hetet lesz a *Fővárosi Operettszínház* jövő hete is. Minden este *Lehár Ferenc* mesterművét adják *Ráthai Márton* és *Biller Irén* fellépésével. Vasárnap délután mérsékelt helyarárral a *Párizsi lány* kerül színpadra.

* **Változatos, gazdag műsor várja a Városi Színház közönségét.** *Sullitan* világhírű operettje, a *Mikádó*, vasárnap, kedden, pénteken, szombaton és jövő vasárnap este van műsoron, a bemutató kitűnő szereplőivel. Hétfőn *Mignon*, szerdán új betanulással, a címszerepben *J. Pálffy Matild*dal, *Scarpia* szerepében *Sárosi Zoltán* Tosca; vasárnap délután *Rigoletto* kerül színpadra. Csütörtökön a *Nemzeti Színház* folytatja vendégjátékát, a *Székelt katoná* pompás előadásával. Jövő hétfőn a *Bank bán* van műsoron.

* *Orska*, „*Csokoljon meg!*” és a „*Haláltánc*” a *Renaissance* Színházban. A *Renaissance* Színház jövő hetének szenzációját *Maria Orska* csütörtökön kezdő vendégjátéka. A nagy művésznő, akinek tavaszi vendégjátéka nyomán valóságos *Orska-láz* támadt Budapesten, legnépszerűbb szerepét, a *Musik*-ot és ezenkívül csupa új szerepet játszik, a bécsi Kammerstücke tavaly is oly nagy sikerrel szerepelt farsulátával. A színház jövő heti műsora: hétfőn, szerdán: *Csokoljon meg!*; kedden: *Haláltánc!*; csütörtökön és pénteken: *Meine Cousine aus Warschau*; fél nyolc órákor, szombaton és vasárnap fél 8 órákor: *Csokoljon meg!* tíz és fél órákor: *Musik*. Vasárnap délután először *félhelyarárral: Vera Mirceva*.

* *Estéről-estére* a diadalmas „*Árvácska*” kerül színpadra a *Király-Színházban*. Vasárnap délután „*Három a kislány*” *Alpár Gittával*, mérsékelt helyarárral.

* **Egész héten** a szezon nagy drámai eseménye, a „*Sasfók*” kerül színpadra a *Magyar Színházban*. Mest vasárnap este, valamint szerdán, csütörtökön, szombaton és jövő vasárnap este *Darvas Lili*, hétfőn, kedden, pénteken *Csáky Paula* játssza a reichstättli herceg szerepét. Vasárnap „*Szent Péter esernyője*”, mérsékelt árú délutáni előadás.

ROYAL-APOLLO URANIA

A Notre dame-i toronyőr

2 részben, 12 fejezetben

Quasimodo: LON CHANEY

Amerika legnagyobb művésze

* A hét készülő szenzációját „*A nagyhercegnő és a pincér*” premierje. Október elsején, szerdán mutatja be a Belvárosi Színház *Savoir* remekmű készült vígjátékát, amely tíz hónapra át estéről estére tablas házakkal került színpadra a párizsi Théâtre de l'Avenueben. Titkos Ilona, Mészáros Giza, Kertész Dezso, Z. Molnár és Rubinyi jätsszák a nagyszerű újdonság parádés főszerepét. Premierig a „*Kreutzer szonáta*” kerül színpadra. Mérsékelt helyárú délutáni előadás jövő vasárnap: „*A papának igazsága*”.



BÓTH KLÁRI (Strelisky-fők felv.) Vígyszínház: „Bunbury”.

* Utolsó héten jätsszák a *Blaha Lujza* Színház parádés arató műsorát. Minden este amerikai operett, magyar dalok, orosz tréfa, francia bohózat, Boross, Kökény Ilona, kuplek. Vasárnap délután ugyanaz mérsékelt helyarárral.

* A színházak jövő heti műsora: *Operaház*: Kedd: *Aida*, Szerda: *Bolygó hollandi*, Csütörtök: *Traviata*, Péntek: *Sámson és Dalila*, Szombat: *Bohémélet*, Vasárnap: *Sába királyneje*. (Előadások kezdete: 7 óra.) — *Nemzeti Színház*: Hétfő: *Stuart Mária*, Kedd: *Aranyember*, Szerda: *Karamazov*, Csütörtök: *Nóra*, Péntek: *Vén gazember*, Szombat: *Az ember tragédiája*, Vasárnap délután *Süt a nap*, este: *Karamezov*. (Előadások kezdete: 7 óra.) — *Városi Színház*: Hétfő: *Mignon*, Kedd, péntek, szombat és vasárnap este: *Mikádó*, Szerda: *Tosca*, Csütörtök: *Székelt katoná*, Vasárnap délután: *Rigoletto*, Hétfő: *Bank bán*. (Előadások kezdete: 7 óra.) — *Kamaraszínház*: Hétfő, szerda és vasárnap: *Grassalkovich stb.*; Kedd: *Mizantrop* és *Májusfa*. Péntek és szombat: *A máma*. (Előadások kezdete: 8 óra.) — *Vígyszínház*: Hétfő, szerda, péntek: *A cseresznyés kert*, Kedd, csütörtök, szombat és vasárnap este: *Bunbury*. Vasárnap délután: *A király*. (Előadások kezdete: 1/8 óra.) — *Renaissance Színház*: Hétfő, szerda, szombat és vasárnap este: *Csokoljon meg*. Kedd: *Haláltánc*, Csütörtök, péntek: *Meine Cousine aus Warschau* (Orska vendégjátéka), Szombat, vasárnap (éjjeli előadás): *Musik* (Orska vendégjátéka). Jövő hétfőn: *Kameraden* (Orska vendégjátéka). Esti előadások kezdete: 1/8, éjjeli előadások kezdete: 1/11 óra.) — *Fővárosi Operettszínház*: Minden este: *A drótosztó*. Vasárnap délután: *A párizsi lány*. (Előadások kezdete: 1/8 óra.) — *Király-Színház*: Egész héten: *Árvácska*. Vasárnap délután: *Három a kislány*. (Előadások kezdete: 1/8 óra.) — *Magyar Színház*: Egész héten: *Sasfók*. Vasárnap délután: *Szent Péter esernyője*. (Előadások kezdete: 1/8 óra.) — *Belvárosi Színház*: Hétfő és kedd: *Kreutzer szonáta*, a többi napokon: *A nagyhercegnő és a pincér*. Vasárnap délután: *A papának igazsága* volt. (Előadások kezdete: 1/8 óra.) — *Blaha Lujza-Színház*: Egész héten: *I love you*, *Székelt fonyó stb.* (Előadások kezdete: 1/8 óra.) — *Apolló Színház*: Minden este: *Vonsznesz stb.* (8 órákor). — *Vidám-Színház*: Minden este: *Békéffy-kabaré* (9 órákor). — *Tereszköri Színház*: Minden este: *Hex stb.* (1/9 órákor). — *Royal-Orfeum*: Nemzetközi műsor (8 órákor). — *Papagály*: Megnyitó műsor (9 órákor).

x *Strelisky-fők műterme* (Kecskeméti uca 19.) szenzációs művészi felvételeket készit.

A „*Csokoljon meg!*” című vígjátékban *Réth Marianne* fellétnést keltő ruháit a *Galáné és Guttman Margit* cég (Váci uca 20) készítette.

MOZI ÉS FILM

* A *Vita-filmgyár* *szetéseptelenséget* jelent és *Hivdál*. A bécsi *Deopitenbank* összeroppanásával egyidejűleg az általa finanszírozott *Vita-filmgyár* is szetési zavarok közé került. A vezetőség azóta a legkülönbözbb utakon igyekezett pénzhez jutni és mivel a hitelközösségnek most azt jelenti, hogy az angol pénzesport, amely elvben hajlandónak mutatkozott a Vita átvételére, most megszakította a további tárgyalásokat, így, hogy a Vita kénytelen lesz a szetéseptelenséget deklarálni és a költségess után likvidálni.

* *Jackie Coogan* — *Budapestre jön*. *A long live the King* mesterrfilm londoni sikere után a kis művész igéretet tett a *Titan-film* igazgatójának, mely cég a gyönyörű filmet *Jackie*-től megvette, hogy annak budapesti bemutatóján személyesen részt vesz. A 11 felvonásos mű *október 30-én* kerül előadásra a *Royal-Apollóban* és az *Uranianban* egyidejűleg.

Mozgófénykép színházak mősora

* *Corvin-színház* (Tel. J. 89—88, J. 45—84). *A kaland* (Idegenek az éjszakában), *Torz E. Benneth*, *B. C. Marr*, *Ciklon II.* *Fogj meg, ha tudsz*, *burleszek*, *Zenei tréfa*, *Hiradók*. Előadások fél 6, fél 8, fél 10.

* *Carmen mőség* (Tel. J. 129—34): *Harc a leopárdal*, dráma. — *Tönkreteszem a papámat*, *Marion Dawes* vígjáték. Előadások 4 órától folytatólagosan.

* *Kamara* (Tel. J. 140—27): *Ki a ghetből*, *Henny Porten* világattrakció. — *Fogj meg, ha tudsz*, *burleszek*. Előadások háromnegyed 6, háromnegyed 8, háromnegyed 10.

* *Olympia* (Tel. Józ. 129—49): *Finilla Commedia*, *Mosjonbia*. — *Ó és az anachristák*, *Harold Lloyd* burleszek. — Előadások 4, 6, 8, 10. Első előadás mérsékelt helyárak mellett.

OMNIA

Éjlelet éjszakája

A puszták fia

Előadások kezdete: 1/8, 1/8, 1/10

FOX

